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Vorbemerkung. Programmgemäß hat der Bearbeiter der Basler Bibliographie
den Faszikel pro 1956 fertiggestellt, so daß wir diesen nach dem ehemals

gehandhabten Modus als gleichzeitige Beilage zur «Basler Zeitschrift» liefern

können. Wie in den vorangehenden Jahrgängen hat die Herstellung eines

gesonderten kleinen Nachtrags sich als notwendig erwiesen.

Den Benutzern sind wir für Hinweise auf eventuelle Lücken stets dankbar.

Unsern früher genannten Helfern möchten wir wiederum für die gewährte

finanzielle Unterstützung herzlich danken.

Basel, im November 1957.

Die Redaktion der

«Basler Zeitschrift »

Regelmäßig verwendete Abkürzungen

AZ Arbeiter-Zeitung

BB Basler Bibliographie

BJ Basler Jahrbuch

BN Basier Nachrichten

BV Basler Volksblatt

BW Basler Woche

BZtschr Basier Zeitschrift für Geschichte
und Altertumskunde

NZ Nationalzeitung

NZZ Neue Zürcher Zeitung



I. Kirche

1. Theologie und kirchliches Leben

Barth, Karl (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 195, 198, 199, 201, 221. - NZ Nr. 212,
217. - BV Nr. 108. - Basell. Ztg. Nr. 110. - Kl. Bund Nr. 218. - Tat Nr. 127,
192. - NZZ Nr. 1938, 2132. - Neue Bündner Ztg. Chur Nr. 106, 165. -
J. dc Geneve Nr. 108. - Vaterland, Luzern Nr. 109. - St. Galler Tgbl.
Nr. 218. - Schaffh. Nachr. Nr. 108. - Tagesspiegel, Berlin Nr. 3243.) /

- Antwort. K' B' zum 70. Geb.tag am 10. Mai 1956 (Festschr.). Mit Biblio¬
graphia Barthiana v. Charlotte v. Kirschbaum. Zollikon-Zürich, Evangel.
Verl. 1956. 2

- Essays in christology for K' B'. By T. F. Torrance [a. oj. Ed. by T. H. L.
Parker. London, Lutterworth 1956. 3

- Festgabe für K' B' zum 70. Geb.tag, den 10. Mai 1956. Basel, F. Reinhardt
1956. (Theol. Zs. 12, 1956, H. 2, 3.) 4

- ([Festgabe] Theology Today 13, Princeton 1956, No. 3.) 5
- Geiger, Max. (Junge Kirche 23, 1956, Nr. 2.) 6

- Köchlin, Alphons. (Miss. Magazin 100, 1956.) 7

- Thurneysen, Eduard. K' B' zum 70. Geb.tag. (Zwingli-Kal. 1956.) 8

- Backhaus, Günther. Evangelische Theologie der Gegenwart. München,
Basel, E. Reinhardt 1956. [Kap. über K' B's Römerbrief u. Dogmatik.] 9

- Gloege, Gerhard. Zur Prädestinationslehre K' B's. (Kerygma u. Dogma 2,
1956.) 10

- Jacobs, Paul. B' in den Sielen der existentialen Interpretation. (Evangel.
Theol. 16, 1956, H. 7.) //

- Josefson, Ruben. Wort und Zeichen. Luther u. B' über die Taufe. (Kerygma
u. Dogma 2, 1956.) 12

- Keller, C. A. Versuch einer Deutung der heidnischen Religion. Im
Anschluß an K' B's Lehre vom Menschen. (Miss. Magazin 100, 1956.) 13

- Merz, Georg. Die Begegnung K' B's mit der deutschen Theologie. (Kerygma

u. Dogma 2, 1956.) 14

- Ott, Heinrich. Der Gedanke der Souveränität Gottes in der Theologie
K' B's. (In: Festgabe K' B' Tl. 2; Theol. Zs. 12, 1956, H. 3.) 15

- Prenter, Regin. Glauben und Erkennen bei K' B\ Bemerkungen eines lu¬
therischen Boso zur theologischen Methode K' B's. (Kerygma u. Dogma 2,
1956.) 16

- Soe, N. H. Gedanken zur Auseinandersetzung zwischen K' B' und der
lutherischen Theologie. (Kerygma u. Dogma 2, 1956.) 17

- Walkenbach, Albert. Der Glaube bei K' B'. Dargest. im Lichte seiner
kirchl. Dogmatik. Limburg, Lahn-Verl. 1955. 18

- Zopfi, Hans. Der politisierende Theologe oder der theologische Politiker
K' B'. (Schw. Ref. Volksbl. 1956, Nr. 17, 18.)

'
19

Beyreuther, Erich. Neue Forschungen zur Geschichte der Deutschen Christen¬
tumsgesellschaft. (Theol. Lit.ztg. 1956, Nr. 5/6.) [Betr. auch Basel als
Zentrum der Ges.] 20



Gisiger, Béatrice. Die Römisch-katholische Gemeinde Basel als sozial-caritative
Dachorganisation und -institution auf Grund ihrer geschichtl. Entwicklung
u. rechtl. Stellung. Diplomarb. Schw. sozial-caritat. Frauenschule Luzern
1956. 21

Mission, Basler. Eure Arbeit ist nicht vergeblich in dem Herrn. 141. Jahresfest
d. B'M'1956. 22

- Auftrag, Der. Organ der Evangel. M'sgcs. in Basel. Jg. 1 ff. Basel, Werner
1956 ff. Forts, v. : Der Heidenbote u. Unser Dienst in der M'. 23

- Witschi, Hermann. Pioniere des Evangeliums. (Merian. Monatsheft... 9,
1956, H. 7.)

'

24
- Zimmermann, E. M. Afrikaschweizer der «heroischen» Zeit: Fritz Ramseyer

(Goldküste 1864-1908). - Samuel Rudolf Fisch (Goldküste 1885 bis
1911). (Echo 36, 1956, Nr. 2, 11) 25

Staehelin, Ernst. Karl Barths Vorgänger auf dem Basler Lehrstuhl für Syste¬
matische Theologie. (In: Festgabe. Karl Barth Tl. 1; Theol. Zs. 12, 1956,
H. 2.) 26

2. Kirchengeschichte

a) Altertum und Mittelalter

Barth, Medard. St. Fridolin und sein Kult im alemannischen Raum. Ein Ver¬
such. (Freiburger Diözesan-Archiv 75, 1955.) 27

Egloff, A. Aus Gelterkindens Kirchengeschichte. (BV 1956, Nr. 190.) 28
Gschwind, Karl. Begegnungen mit der heiligen Thekla. (BV 1956, Nr. 254,

255.) [Betr. u. a. Thekla-Büste im Münsterschatz.] 29
Kues, Nikolaus von (1401-1464). (In: Die großen Deutschen. Bd. 1. Berlin,

Ullstein 1956.) 30

- Die Kalenderverbesserung. Lat. u. dt. Heidelberg, Kerle 1956. [Kap. 2.:
Die Kalenderfrage auf dem Konzil zu Basel.] 31

Poensgen, Georg. Berühmte Lehrer der Heidelberger Universität aus den ersten
Jahrzehnten ihres Bestehens. (Ruperto-Carola. Mitt. 8, 1956.) [Betr.
Teilnahme am Basler Konzil.] 32

Sieberg, Werner. Studien zur Diplomatie des Basler Konzils. Diss. Heidelberg
1952. [Masch.schr.] 33

Statuten des würdigen unser lieben Frauen Stifts oder Gotteshauses Ottmars¬
heim (Basler Bisthums). (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956.) 34

Surgant, Johann Ulrich (1450-1503). Roth, Dorothea. Die mittelalterliche Pre¬

digttheorie und das Manuale Curatorum des J' U' S'. Diss, phil.-hist. Basel
1956. Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. Bd. 58. 35

Ifif/V-Müller, Renée. Die Reform des Klosters Klingental und ihr Personenkreis.

Diss, phil.-hist. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1956. Basi. Beitr.
z. Gesch.wiss. Bd. 59. 36

Zoepfel, Friedrich. Das Bistum Augsburg im Mittelalter. Augsburg/München
1955. [S. Reg. Basel; betr. u. a. Bischof Petrus v. Schaumberg u. Basler
Konzil.] 37

b) Reformation und Neuheit

Brändly, Willy. Geschichte des Protestantismus in Stadt und Land Luzern.
Luzern, Diebold Schilling Verl. 1956. (In: Luzern, Geschichte u. Kultur II,
4.) [Betr. Myconius; Beziehungen der Luzerner Pietisten zu Hieronymus
Annoni u. a. u. Basel, s. Reg.] 38



Brotschi, Wilhelm. Der Kampf Jakob Christoph Blarers von Wartensee um die
religiöse Einheit des Fürstbistums Basel, 1575-1608. Ein Beitrag zur
Geschichte der kath. Reform. Diss, theol. Fribourg 1956. [Studia Friburgensia,

NF 13.] 39
Chèvre, André. Le synode bâlois de Delémont en 1581. (Schw. Kirchenztg. 124,

1956, Nr. 45.) 40
Glutz, Esso II. (1651-1710). Abt von Mariastein. (Mariastein 3,1956, H. 5.) 41

Guth, Antoine. Le clergé d'Alsace et le privilège de l'immunité fiscale. (Ar¬
chives de l'Eglise d'Alsace NS 7, 1956.) [Betr. auch Bistum Basel.] 42

Hasper, H. Calvijns beginsel voor den zang in den eredienst. Deel 1.

's-Gravenhage, Nij hoff 1955. [s. Reg. unter Basel, Erasmus, Oekolampad
u. a.]

'
43

Jahre, 400, evangel. Kirchenbezirk Badenweiler-Müllheim. 1556-1956. Ein
Festbuch mit Berichten aus den Gemeinden dieses Kirchenbezirks. Müllheim

1956. 44
Joris, David (1501-1556). Mettler, Arthur. D' J'-Täuferführer und Basler Bür¬

ger. (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 393.) 45

- Suter, Rudolf. D' J'. Zur 400. Wiederkehr seines Todestages. (Sonnt.bl.
BN 1956, Nr. 33.)

'

46
Karrer, Otto. Aus der Geschichte von Kirche und Pfarrei Grellingen. (Nord¬

schweiz. Almanach 1955.) 47
Kieffer, Fintan (1633-1675) Abt [von Bcinwil-Mariastein]. (Mariastein 3, 1956,

H. 2.) 48
Kirche und Heimat 1556-1956. Hg. zur 400-Jahrfeier der Einführung der Re¬

formation vom Bezirkskirchenrat Lörrach. Lörrach-Stetten, Schahl 1956.
[Betr. Geschichte der Reformation in der oberen Markgrafschaft.] 49

Kirchenbuch, Kleines, vom Wiesental und Oberrhein, 1556-1956. Hg. im 400sten
Jub.jähr der Reformation vom Kirchenbezirk Schopfheim. Verf. Karl
Seith u. a. Schopfheim, Uehlin 1956. 50

Kraus, Hans-Joachim. Geschichte der historisch-kritischen Erforschung des
Alten Testaments von der Reformation bis zur Gegenwart. Neukirchen/
Moers: Erziehungsver. 1956. [Betr. Dc Wette u. Johann Tobias Beck u. a.
s. Reg.]

' "
51

Mesnard, Pierre. L'Evangélisme politique de Martin Bucer.
- Bucer et la Réforme Religieuse. (Bull, de la Soc. de l'Hist. du Protest.

Français 102,1956.) [Betr. u. a. Basel, Erasmus, Seb. Brant, Oekolampad.] 52
Mieg, Philippe. Barthélémy Westheimer. Pasteur à Mulhouse et à Horbourg

1499-1567. (Ann. de la Soc. hist. et litt, de Colmar 1956.) [Betr. Aufenthalt
in Basel; Pfarrer in Therwil.] 53

Niederberger, Basilius. Johann Franz von Schönau, Fürstbischof von Basel.
(Mariastein, 2, 1955, H. 4.) 54

Raab, Heribert. Christian Franz v. Eberstein und Stephan Alexander Würdtwein.

(Archiv f. mittelrhein. Kirchengesch. 7, 1955.) [Chr. F. v. E., Basi.
Domherr.] 55

Reutti, Augustinus I. (1645-1695). Abt [von Beinwil-Mariastein]. (Mariastein
3, 1956, Nr. 3.) 56

Stintici, Paul. Die Enquête de l'an XII (1804) des Bistums Straßburg und die
Schweiz. (Zs. f. Schw. Kirchengesch. 50, 1956.) [Betr. Birseck, Berner
Jura.] 57

Strohl, Henri. L'activité scientifique de Bucer. (Revue d'Hist. et de Philos, relig.
36, 1956.) [Betr. u. a. Erasmus, Rhenanus u. Oekolampad.] 58

Suter, Paul. Pfarrer Johann Hutmacher (1533-1590) und seine Aufzeichnungen.
(Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 59
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Westin, Gunnar. Der Weg der freien christlichen Gemeinden durch die Jahr¬
hunderte. Kassel, Oncken 1956. [Betr. Täuferbewegung u. a. in Basel,
s. Reg.] 60

Wette, Wilhelm Martin Leberecht de (1780-1849). Staehelin, Ernst. Dewettiana.
Forschungen und Texte zu W M' L' d' W's Leben und Werk. Basel,
Helbing u. Lichtenhahn 1956. Studien z. Gesch. d. Wissensch. in
Basel. 2.) 61

- ders. W' M' L' d' W'-Bibliographie. Basel 1955. [Masch.schr.vervielf.] 62

Wolfsberger, Fritz. Die Reformation in Müllheim. (Die Markgrafschaft 8, 1956,
Nr. 1.2.) 63

Zeeden, Ernst Walter. Kleine Reformationsgeschichte von Baden-Durlach und
Kurpfalz. Karlsruhe, Badcnia-Verl. 1956. 64

c) Israelitisches

Nordemann, Theodor. Juden in und um Basel. (Jüd. Taschenkai. 1956/1957.
Basel, Brin 1956.) 65

II. Geisteswissenschaften und Kulturgeschichte

1. Geistesgeschichte

a) Philosophie, Historiographie, Humanismus

Amerbach, Bonifacius (1495-1562). Staehelin, Andreas. B'A' und die Rechts¬
wissenschaft seiner Zeit. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 16.) 66

- B' A' als Verwalter der Erasmusstiftung. (Vortr. v. Alfred Hartmann.)
(BN 1956, Nr. 47. - NZ Nr. 54. - BV Nr. 27.) 67

Bachofen, Johann Jacob (1815-1887). J' J' B', ein unabsichtlicher Revolutionär.
(St. Galler Tgbl. 1956, Nr. 34.) [Betr. «Mutterrecht» und Frauenrechte.] 68

- Y Y B' in Mykene 1851. Von der Unmittelbarkeit der Anschauung. (Ur-
Schwciz 20, 1956.) 69

- Koch, Herbert. J' J' B's Romerlebnis. (In: Freundesgabe f. Ernst Robert
Curtius. Bern, Francke 1956.) 70

- Der Mythus von Orient und Occident. Eine Metaphysik der Alten Welt.
Aus den Werken v. J' J' B'. Einl. v. Alfred Bäumler. Hg. v. Manfred
Schrocter 2. Aufl. München, Beck 1956. 71

Bächtold, Hermann (1882-1934). Die evangelische Politik und H' B'. (Tat 1956,
Nr. 178.) 72

Bonjour, Edgar. Jacob Burckhardts Nachfolge auf dem Lehrstuhl der
Geschichte. (BZschr 55, 1956.) 73

Brant, Sebastian (1458-1521). Gerlo, A. Badius Ascensius' «Stultiferac naves».
Latijnse aonvulling bij S' B's «Narrenschiff». (Revue beige de philol. et
d'hist. 32, 1954.) 74

- Sobel, Eli. S' B', Ovid and classical allusions in the Narrenschiff. (Univ. of
California. Pubi, in modern philol. 36, no. 12, 1952.) 75

Bürck, Gerhart. Selbstdarstellung und Personenbildnis bei Enea Silvio Picco-
lomini (Pius IL). Diss. phil. Freiburg i. Br. 1956. Basi. Beitr. z. Gesch.
wiss. Bd. 56. 76



Burckhardt, Jacob. Gesammelte Werke. Basel, Schwabe 1956. 4: Weltgeschicht¬
liche Betrachtungen. Über geschichtliches Studium. 5 : Griechische
Kulturgeschichte. Bd. 1.6: Griechische Kulturgeschichte. Bd. 2. 77

- Wereldhistorische Beschouwingen. Bussum, Moussault 1956. 78

- Force and freedom. An interpretation of history. Ed. by James Hastings
Nichols. New York, Noonday Press 1955. 79

- Die Kultur der Renaissance in Italien. Ein Versuch. In der Textfassung der
Erstausgabe. Köln, Phaidon 1956. 80

- Schmuckeli. Eine Stadtgeschichte; untertänigst gewidmet den vielen Ver¬
fassern von Dorfgeschichten. Nachwort von Werner Kaegi. Olten : Verein.
Oltner Bücherfreunde 1956. 81

- y B' und seine zürcherischen Freunde. (Vortr. v. Prof. Werner Kaegi.)
(BN 1956, Nr. 89. - NZ 1956, Nr. 97.) 82

- Burckhardt, Max. Abschied von J' B's letzter Wohnstätte. (Sonnt.bl. BN
1956, Nr. 32.) 83

- Fessenbeckcr, F. Ein literarischer Spaziergang mit Emil Strauß auf dem
Preen-Weg bei Schloß Hausbaden. (Die Markgrafschaft 8, 1956.) [Betr.
Beziehungen der Familie von Preen mit J' B'.] 84

- Goeßler, Peter. J' B' und Eduard Paulus und ihre Tübinger Beziehungen.
(Tübinger Bll. 38, 1951, S. 21-24.)

'

85

- Kaegi, Werner. J' B'. Eine Biographie. Bd. 3: Die Zeit der klassischen
Werke. Basel, Stuttgart, B. Schwabe 1956. 86

- Kohn, Hans. Nationalism and liberty. The Swiss example. London, Allen
& Unwin 1956. [Betr. u. a. J' B' S. 81-84.] 87

- Leyh, Georg. Der junge J' B'. (In: Leyh, Georg. Aus 40 Jahren Bibliotheks¬
arbeit. Wiesbaden, Harrassowitz 1954.) 88

- Lhotsky, Alphons. J' B' und Österreich. Wien, Rohrer 1956. 89

- Lowith, Karl. J'B'. Der philosophische Verzicht auf Geschichtsphilosophie.
(Monat 42, 1952, S. 606-613.) 90

- Rehm, Walter. J' B'. Frauenfeld, Huber 1952. 91

- Ressing, Gerd. J' B' und Bismarck. Der Reichsgründer im zeitkritischen
Bilde des Historikers. Diss. Köln 1951. [Masch.schr.] 92

- Rieke, Robert William. Heinrich Schreiber, 1793-1872. Freiburg i. Br.
1956. Beitr. z. Freiburger Wissenschafts- u. Univ.gesch. H. 9.) [S. 78 bis
81. : Betr. Sch's Beziehungen zu J' B'.] 93

- Schmidt, Johanna. Berlin, das «kulturhistorische Patmos» J' B's. (Berliner
Heimat 1956, H. 4.) 94

- Wassermann, Felix M. J' B's letters. Conservative humanism and the spirit
of the nineteenth century. (Germanic rev. 26, 1951, p. 102-110.) 95

Buxtorf, Johannes (1564—1629) aus Kamen. Vortr. gehalten am 27. 7. 1948
v. Johannes Herrmann aus Münster. (Masch. Abschrift Basel 1956 auf UB.)

96
Castellio, Sebastian (1515-1563). Guggisberg, Hans Rudolf. S' C im Urteil

seiner Nachwelt vom Späthumanismus bis zur Aufklärung. Diss, phil.-
hist. Basel 1956. Basi. Beitr. z. Gesch. wiss. Bd. 57. 97

Erasmus von Rotterdam, Desiderius. Briefe. Verdeutscht u. hg. v. Walther Köhler.

Erw. Neuausg. 3. Aufl. v. Andreas Flitner. Bremen, Schünemann 1956.
Sig. Dieterich Bd. 2.) 98

- Bouyer, Louis. Autour d'Érasme: Études sur le christianisme des hu¬

manistes catholiques. Paris 1955. 99

- Burger, Jean Daniel. Érasme en face de la Réforme. Genève, Ed. Labor
et fides 1956. Les cahiers de foi et vérité, 31.) 100

Dibbelt, Hermann. E' griechische Studien. (Gymnasium 57, 1950.) 101



- Etienne, Jacques. Spiritualisme érasmien et théologiens louvanistes. Lou¬
vain, Pubi. univ. 1956. 102

- Fast, Heinold. The dependence of the first anabaptists on Luther, E', and

Zwingli. (Mennonite Quar. Rev. 30, 1956.) 103

- Féret, H. M. Érasme. (In: Catholicisme, hier, aujourd'hui, demain. T. 4,
1953.) 104

- Friedenreich, Carl Albert. E' v' R'. («Die Kommenden.» Freiburg i. Br.
10, 1956, Nr. 2.) 105

- Groote, G. de. E' en de Bourgondische Nederlanden. (Brabantse folklore
22, 1950, Nr. 125.) 106

- Hegland, Leonard. The colloquies of E' : A study in the humanistic back¬

ground of English literature. Diss. Urbana, Illinois 1951. 107

- Mesnard, Pierre. Chronique Erasmienne. (Bibliothèque d'Human, et
Renaiss. 17, 1955.) 108

- Nigg, Walter. Der christliche Narr. Zürich, Artemis Verl. 1956. [Enth.
Kap. über E'.] 109

- Oelrich, Karl Heinz. Die Reformation in der Sicht und im Urteil des späten
E' v' R' (1525-1536). Diss. phil. Freiburg i. Br. 1956. [Masch.schr.] 110

- Padberg, Rudolf. E' als Katechet. Der lit. Beitrag des E' v' R' zur kathol.
Katechese des 16. Jhs. Freiburg i. Br., Herder 1956. Untersuchungen
zur Theol. der Seelsorge Bd. 9. ///

- Pizzi, demente. Un amico di Erasmo. L'umanista Andrea Ammonio.
Firenze, Le Monnier 1956. 112

- Rattner, Josef. Große Pädagogen. München, Basel, E. Reinhardt 1956.

[l.Kap.:E'v'R'J 113

- Reedijk, Cornells. The poems of D' E' with introductions and notes. Diss,
phil. I. Leiden, Brill 1956. 114

- Renaudet, Augustin. Érasme et la prononciation des langues antiques.
(Bibl. d'Humanisme et Renaiss. 18, 1956.) 115

- Rodewald, H. Ärzte der Erfurter Universität in ihrer Beziehung zum
Humanismus. (Das dt. Gesundheitswesen 10, 1955, S. 1105-1109.) [Betr. E'
u. Erfurter Humanisten.] /16

- Southgate, W. M. E': Christian humanism and political theory. (History
40, 1956, p. 240-54.)

'
117

Firpo, Luigi. Francesco Pucci a Basilea. (In: Medioevo e Rinascimento. Studi
in onore di Bruno Nardi. Firenze, Sansoni 1955.) 118

Franck, Sebastian (1499-1542). Teufel, Eberhard. «Landräumig. » S' F', ein
Wanderer an Donau, Rhein und Neckar. Neustadt a. d. Aisch, Degener
1954. [6. Abschnitt betr. Werke der Basler Zeit.] 119

Nietzsche, Friedrich. Les derniers écrits dc N' et leur publication. (Revue
philos. 146, 1956.) 120

- N's Gedanken über die Zukunft. («Die Sammlung.» Göttingen 11, 1956,
H. 6.)

'
121

- Benz, Ernst. N's Ideen zur Geschichte des Christentums und der Kirche.
Leiden, Brill 1956. (Beitr. der Zs. f. Religions- u. Geistesgesch. 3, 1956.)

122

- Gattikcr, Hans. N's religiöse Jugendentwicklung. (Schweizer. Theol.
Umschau 26, 1956, Nr. 1/2.)

"
123

- Kierkegaard e N'. Scritti di E. Paci, C. Fabro [u. a.]. Milano, Roma, Bocca
1953. Archivio di Filosofia. Università di Roma N. 11.) 124

- Lowith, Karl. F' N' (1844-1900). (In : Die großen Deutschen. Bd. 3. Berlin,
Ullstein 1956.) 125
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- ders. N's Philosophie der ewigen Wiederkehr des Gleichen. Stuttgart,
Kohlhammer 1956. 126

- Nicholls, R. A. N' in the early work of Thomas Mann. Berkeley, Los
Angeles 1955. (Univ. of Calif. Pubi, in modern philol. 45.) 127

- Pauly, Walter. N's Gedanken über die Zukunft. («Die Sammlung», Göt¬
tingen 11, 1956.) 128

- Quinot, Armand. N' philosophe de la valeur. Conttibution à l'histoire de

l'axiologie. Paris, Soc. franc. d'Études 1956. 129

- Roos, Richard. Elisabeth Foerster-Nietzsche ou la sœur abusive. (Études
germaniques 11, 1956, No. 4.) 130

- Schlechta, Karl. N's großer Mittag. Frankfurt a. M., Klostermann 1954. 131

- Sonns, Stefan. Das Gewissen in der Philosophie N's. Diss. phil. I Zürich.
Winterthur, Keller 1955. 132

- Wieser, Edwin. N' als Prophet und das Geheimnis des Übermenschen.
Affoltern am Albis, Ähren-Verl. 1953. 133

- Wilhelm, Julius. N's Bild von Wesen und Entwicklung der französischen
Literatur. (In: W', J'. Beiträge z. roman. Lit.wiss. Tübingen, Niemeyer
1956.)

'
134

- ders. N's Wirkung auf das zeitgenössische Frankreich. (In: W, J'. Beiträge
z. roman. Lit.wiss. Tübingen, Niemeyer 1956.) 135

- Wolff, Hans M. F' N'. Der Weg zum Nichts. Bern, Francke 1956. Sig.
Dalp Bd. 83.) 136

Platter, Geschlecht s. Abb. XVI 1, Nr. 807.
Schäfer, Konstantin. Mathias von Neuenburg (geb. um 1295). (Das Markgräfler¬

land 18, 1956.) [Betr. u. a. dessen Bez. zu Basel u. Baslern.] 137
Schneider, Jean. Claude Chansonnette (Cantiuncula) jurisconsulte et humaniste

messin (vers 1490-1550) au service delà maison de Lorraine. (In: Éventail
de l'histoire vivante. Hommage à Lucien Febure T. 2, Paris.Colin 1953.) 138

Staehelin, Felix (1873-1952). Reden und Vorträge. Hg. v. Wilhelm Abt. Basel,
Schwabe 1956. 139

Steiner, Rudolf. Holthusen, Johannes. Andrej Belyj und R' St'. (In: Festschr. f.
Max Vasmer z. 70. Geb.tag. Wiesbaden, Harrassowitz 1956.) 140

- Krück von Poturzyn, Maria Josepha. Wir erlebten R' St'. Erinnerungen
seiner Schüler. Stuttgart, Verl. Freies Geistesleben 1956. 141

Thieme, Hans. Die Ehescheidung Heinrichs VIII. als europäischer Rechtsfall.
(In: Syntagma Friburgense. Hist. Studien Hermann Aubin dargebr. z.
70. Geb.tag. Lindau u. Konstanz, Thorbecke 1956.) [Betr. u. a. Erasmus
sowie ein Rechtsgutachten v. Bonifacius Amerbach.] 142

Vischer, Eduard. Barthold Georg Niebuhr und die Schweiz. (Die Welt als

Gesch. 16, 1956.) [S. 19 ff. betr. Niebuhr u. Wilhelm Vischer, Jacob Burckhardt,

J. J. Bachofen, F. D. Gerlach, Heinrich Gelzer.] 143

Wilsdorf, Helmut. Georg Agricola und seine Zeit. Berlin, Dt. Verl. d. Wiss.
1956. [Betr. u. a. seine in Basel gedruckten Werke.] 144

Wölfflin, Heinrich (1864-1945). Strich, Fritz. Zu H' Ws Gedächtnis. Rede, ge¬
halten an der Basi. Feier seines 10. Todestages. Bern, Francke 1956.

(Schriften der « Concinnitas » im Kunsthist. Sem. d. Univ. Basel.) - dazu
NZZ 1956, Nr. 849. 145

Zahn, Leopold. Mensch und Übermensch, Nietzsches Werben um Burckhardts
Freundschaft. (Merian. Monatsheft... 9, 1956, H. 7.) 146

Zasius, Ulrich (1461-1535). Thieme, Hans. Aus den Handschriften v. U' Z'.
Dargebr. v. d. Rechts- u. Staatswissenschaftl. Fakultät der Univ. Freiburg.
Festg. f. die Teilnehmer am 11. Dt. Rechtshistorikertag Freiburg, 17.-20. 9.

1956. Freiburg i. Br. 1956. 147



b) Philologie, Dialektforschung

Gelder, Thomas. Glanz und Elend der deutschen Sprache in Basel. (Basi. Stu-
dentenbl. 37, 1956, Nr. 2.) 148

Langenbeck, Fritz. Ortsnamenprobleme unter Berücksichtigung oberrheinischer
Verhältnisse. (Die Ortenau 33, 1953.) 149

Müller, Ernst Erhard. Ein Schlagwort des 16. Jhs. (Schw. Volkskde 46, 1956.)
[Betr. Wort «Kalthans». Seine von Basel ausgehende Bedeutung.] 150

Schläpfer, Robert. Die Mundart des Kantons Baselland. Frauenfeld, Huber
1956. Beitr. z. Schweizerdt. Mundartforschung Bd. 5.) 151

Suter, Rudolf. Der Genitiv im Baseldeutschen. (In : Festschr. Carl Günther. Basel
1956.) 152

Thommen, Jakob. Volkstümliche Pflanzennamen. Nachtrag. (Baselb. Heimatbll.

21, 1956.) [Vgl. Baselb. Heimatbll. 1945, S. 393, 405, 433V 153

c) Literaturwissenschaft

Boltz, Valentin (um 1500-1560). Nutzinger, Richard. V B'. Ein alemann.
Dichterpfarrer vor 400 Jahren. (Die Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 7.) 154

Busse, Hermann Eris (J 1947). Baader, Emil. Heimatdichter, Heimatforscher,
Heimatkünder. (Die Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 3.) 155

Dichter und Schriftsteller aus dem Schwarzbubenland. (Veröff. des Heimatmus.
Schwarzbubenland Dorneck-Thierstein. Dornach 1956.) [U. a.: Beitr. Stebler,

Vinzenz. Das literarische Schaffen im Kloster Beinwil-Mariastein. Weitere

Beitr. über: Johann Gihr, Josef Propst, Felix Möschlin, Cécile Lauber,
Albin Fringeli, Grolimund, Albert Steffen u. a. 156

Frank, Rudolf (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 393. - NZ Nr. 427. - AZ Nr. 217.)
157

Gengenbach, Johann Paul Karl (1811-1839). Ein vergessener Basier Dramatiker.
(Sonnt.beil. zu NZ 1956, Nr. 141.) 158

Gerter, Elisabeth (f 1955). (BN 1956, Nr. 364. - NZ Nr. 397. - AZ Nr. 199,
Fraucnbl. 1955, v. 17. 6.) [Vgl. BB 1955, Nr. 152, 153.] 159

- Isolani, Gertrud. Aus dem literarischen Nachlaß von E' G'. (NZ 1956,
Nr. 15.) 160

Hebel, Johann Peter. Zu H's Geb.tag. Festrede v. W [ilhelm] Zentner, München,
an der H'feier in Müllheim. (Die Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 5.) 161

- Baader, Emil. Die H'insel bei Odelshofcn. (Die Markgrafschaft 8, 1956,
Nr. 9.) 162

- Bachroth, Hans. «Von den Bergen strömt das Leben. .» J' P' H' und der
Belchen. (Die Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 3.) 163

- Dufncr-Greif, Max. Ein H'wort auf der Goldwaage. (Die Markgrafschaft
8, 1956, Nr. 9.) 164

- Gmeiner, B. Ein H'-Album vom Jahre 1856. (Die Markgrafschaft 8, 1956,
Nr. 12.)

' '

165

- Heidegger, Martin. H', der Hausfreund. Rede auf H', gehalten an der
Lörracher H'feier 1956. (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 228. -, dazu BN Nr. 196.)

166

- Heß, Gerhard. J' P' H' (1760-1826). (In: Die großen Deutschen. Bd. 2.

Berlin, Ullstein 1956.) 167

- Zentner, Wilhelm. Der unbcklatschtc Akt von anno 90. Aus J. P. H's
Lörracher Präzeptoratszeit. (Das Markgräflerland 18, 1956.) 168

- ders. J' P' H' und das Pfarrhaus in Weil. (Baden 8, 1956, Ausg. 1.) 169

- ders. J' P' H's letzte Lebenstage. Zum Todestage des Dichters am 22. Sep¬
tember 1826. (Ruperto-Carola, Mitt. 8, 1956.) 170



Heim, Cornelia [Pseud.] - Heinimann, Martha (1908-1956). Von Traugott
Meyer. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 171

Hesse, Hermann, und Basel. (BW 1956, Nr. 36.) 172

Hofmannsthal, Hugo von; Burckhardt, Carl Jacob. Briefwechsel. Hg. v. C J' B'.
Frankfurt a. M., Fischer 1956. 172a

Krön, Emma (1823-1875). Von der Mühll, Johanna. E' K'. Das Lebensbild
einer Basler Dichterin. (BW 1956, Nr. 39.) 173

Mohler, Hans (geb. 1919). (NZ 1956, Nr. 576.) 174

Schaffner, Hans (1875-1944). Bänziger, Hans. Albin Zollingers Kritik an J'
Sch'. (Tat 1956, Nr. 199.)

'
175

Margaretha .SV/jB^-Plüß-Nummer. (Baselb. Heimatbll. 21,1956.) 176

Spitteler, Carl (1845-1924). Loosli, Carl Albert. Erinnerungen an C Sp'.
St. Gallen, Tschudy-Verl. 1956. 177

Thommen, Heinrich G. Wo liegen die Nachlässe, Mss. und Briefe der wichtig¬
sten Dichter und Schriftsteller deutscher Zunge der neueren Zeit in der
Schweiz? («Scripta manent. » Mitt.bl. d. Schweizer. Autographcnsammler-
Ges. 1, 1956, Nr. 1.) [Betr. u. a. Standorte auf Univ.bibl. u. Staatsarchiv.)

178
Von der ÀtóV/-Burckhardt, Theodora (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 350. - NZ

Nr. 382.) 179
Widmann, Josef Victor (1842-1911). Weber, Karl. J. V. W's Tagebücher.

(Schweizer. Gutenbergmus. 42, 1956. - Basell. Ztg. 1956, Nr. 289.) 180

2. Kulturgeschichte und Heimatkunde

a) Allgemeines und Memoirenhaftes

(Bas1er Erdbeben von 1356)

Bâle. Par Peter Zschokke [e. aj. (Journ. de Genève 1955, no. 81, suppl., p. 1-12
[Numéro spécial].) 181

[Barth, Dietrich.] Genfund Basel - verwandt und doch verschieden. (BN 1956,
Nr. 382.) 182

Basel. Merian. Monatsheft der Städte u. Landschaften 9, 1956, H. 7.) [Ein¬
zelne Beitr. s. unter den verschied. Abt.] 183

- die Brückenstadt. (Basler Staatskai. 1956.) 184

[Basel] vor 50 Jahren. (BN 1956, Nr. 7, 14.) 185

Bernoulli, Christoph. [Basel] Goldenes Tor der Schweiz. (Merian. Monatsheft
9,1956, H. 7.) 186

Birkhäuser, Hans. Um unsere alten Häuser. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 11.) 187
Discorso, Der, de i sguizzeri des Ascanio Marso von 1558. Hg. u. bearb. v.

Leonhard Haas. Basel, Birkhäuser 1956. Quellen z. Schw. Gesch. NF.
III. Abt. Bd. VI. [Betr. u. a. Basel s. Reg.] 188

Entdeckungsfahrt durch das unbekannte alte Basel. (AZ 1956, Nr. 178.) 189
Feger, Otto. Geschichte des Bodcnsceraumes. Bd. 1 : Anfänge und frühe Größe.

Lindau-Konstanz, Thorbecke 1956. Bodensee-Bibliothek Bd. 2.) [Betr.
auch Basel s. Register.] 190

Jenny, Ernst. Basler Altstadt-Idyllen. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 14.) 191

Kaufmann, Rudolf. Basel, gestern und heute. (Journal suisse d'horlogerie et de

bijouterie 81, 1956, Nr. 1, 2.) 192
Koelner, Paul. «Vom siebentorigen Basel zur offenen Stadt.» Überr. v. d. Di¬

rektion der Schweiz. Volksbank Basel. Basel 1956. 193



- Aus der letzten Zeit des siebentorigen Basels. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 19.)
194

- Dreimal Welttheater: Die Weihe des Münsters. - Erdbeben 1356. - Das
große Konzil. (Merian. Monatsheft. 9, 1956, H. 7.) 195

Lendorff, Gertrud. Basel. Die Biedermeierzeit. Bern, Haupt 1956. Schweizer
Heimatbücher 76. 196

Rolh, Paul. Kleinbasler Kindheitserinnerungen. (BN 1956, Nr. 53.) 197
Stadt, Die, der begrenzten Möglichkeiten. Vom Reisen entlang den Rändern

eines Stadtkantons. (BN 1956, Nr. 403.) 198

Stadtrundfahrt, Kleine, für Basler. (NZ 1956, Nr. 316, 328, 340, 352, 365, 375,
381.) 199

Steiner, Emanuel. Erinnerungen an den alten Rümelinsplatz. (BN 1956, Nr. 346.)
200

Stintzi, Paul. Aus der Basler Dreiländerecke. (Jurabll. 18, 1956.) 201
Strub, Edwin, «'s alt Basel zue myner Jugendzyt». Eröffnungsansprache der

neuen Legislaturperiode des Großen Rats. (NZ 1956, Nr. 214.) 202
Vischer, Helen, u. Zurkinden, Irène. Basel. Zürich, Origo-Verl. 1956. 203
Von der Mühll, Theodora. Vom Geiste der Polis [Basel:] Ein oberrheinischer

Stadtstaat. (Merian. Monatsheft. 9, 1956, H. 7.) 204

Erdbeben von 1356

Erdbeben, Basler von 1356. - (NZ 1956, Nr. 484, 486. - BV Nr. 240, 242, 244,
245. - AZ Nr. 241. - BW Nr. 41. - Landschäftler Nr. 242. - Basell. Ztg.
Nr. 246. - Tat Nr. 281. - Volksrecht, Zürich Nr. 245. - Bund Nr. 488. -
Berner Tagwacht Nr. 241. - Vaterland, Luzern Nr. 243. - St. Galler Tgbl.
Nr. 490.) 205

- E'-Gedächtnisfeier, Basler, von 1856. (NZ 1856, Nr. 184.) 206
Fessenbecker, F. Das «große Erdbeben» von Basel vor 600 Jahren. (Die

Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 12.) 207
Fürstenberger, Markus. Basel im Jahre 1356. (Basi. Volkskal. 1956.) 208
Gedächtnisausstellung in der Univ.bibl. (BN 1956, Nr. 444. - NZ Nr. 484. - AZ

Nr. 244.) 209
Heizmann, Adolf. Das Gelübde. Eine Erzählung aus Basels großer Notzeit.

Zürich 1956. Schweizer. Jugendschriftenwerk Nr. 558. 210
Küry, Gustav. Die kleine Barbara und das große B' E'. Roman. Basel, Brod¬

beck-Frehner 1956.
'

211

- Das große B' E' von 1356. (Dr Schwarzbueb 34, 1956.) 212
Lukastag, Lukasschuhe und Lukasabende. (BN 1956, Nr. 444.) 213
Mangold, L. Le tremblement de terre de 1356. (Alman. du journal «Alsace»

1956.) 214
Müller, Christian Adolf. Die Burgen in der Umgebung von Basel und das

Erdbeben von 1356. (BZschr 55, 1956.) 215
Quellen, Zeitgenössische, zum B' E' von 1356. [Vortrag v. Paul Roth.] (BN

1956, Nr. 20. - NZ Nr. 29.) 216
Roth, Paul. «Vonn dem großsen Erbidem zu Basel.»(NZ 1956, Nr. 476.) 217
Staehelin, Andreas. Das E' von B'. (BJ 1956.) 218
Staehelin, Ernst. Zwei Merkverse über das Datum des E's von Basel. (Sonnt.bl.

BN 1956, Nr. 41. - Schw. Volkskde 46, 1956.) 219
Suter, Rudolf. Basel und das E' von 1356. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1956.

220
- «Do verfiel Basel überall. » (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 41.) 221

- vgl. auch Abt. III, 1, Nr. 393 sowie Abt. XVII Nachträge, Nr. 1184-1187.
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b) Volkskunde

Baumhauer, A. Lörracher Trauerfeier im Zeitalter des Absolutismus. (Die
Markgrafschaft 8,1956.) [Betr. Tod v. Markgraf Karl Wilhelm f 1738.] 222

Christ, Robert Balthasar. Wenn die Trommeln dröhnen. (Merian. Monats¬
heft. 9,1956, H. 7.) [Betr. Basler Fasnacht.] 223

Fasnacht in alten Zeitungen. (BW 1956, Nr. 7.) 224
Felber, Johann Kandid. Der Getreidespeicher im Baselbiet. (Baselb. Heimat¬

buch 7, 1956.) 225
Koelner, Paul. Felix Platter und das Meßwünschen. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 45.)

226
Messe, Basler. Der Handschuh und die B' M'. (BW 1956, Nr. 43.) 227
Pferden, Von, und Wagen im alten Basel. (BN 1956, Nr. 453.) 228
Pfleger, Alfred. Der Lällenkönig von Basel und seine elsässische Sippe. (Schw.

Arch. f. Volkskde 52, 1956.) 229
Schoellkopf, Niggi. Droht der Basler Fasnacht Gefahr? (BN 1956, Nr. 54, 76.)

230
Stadler, Willy. «Banntag.» Ein Frühlingsbrauch in Liestal. (NZZ 1956,

Nr. 1521.)
'

231
Von der Mühll, Johanna. Die Basler Schlittenfahrten von einst. (BN 1956,

Nr. 76.) 232
Wackernagel, Hans Georg. Abhandlungen in: H' G' W. Altes Volkstum der

Schweiz. Basel, Krebs 1956:

- Ein unbekanntes Aktenstück über den Schwerttanz in Basel. - Dachabdecken.

- Heimsuchung. 233, 234, 235
- Siebzauber bei schweizerischen Reisläufern im 15. Jh. 236

- Vom Totentanz in Basel. 237
- Vom fastnächtlichen Uristier. [Betr. Urner an der Basi. Fastnacht v. 1521.]

238

c) Topographie und Denkmalpflege

a) Stadt Basel und Kanton Basel-Stadt

Anno dazumal. (In Beil. zu NZ Nr. 532. - BV Nr. 267. - AZ Nr. 269.) [Betr.
Häuser Weiße Gasse 3, 6 u. 12.] 239

[Bader, Peter]. Begegnungen mit Baselstäben. (BN 1956, Nr. 331, 346, 355,
366, 382, 393.) 240

Basel vom Petersplatz bis zum Sommerkasino. Kurzer Führer zu einem Rundgang.

(Basi. Studentenbl. 37, 1956, Nr. 4.) 241
Boerlin, Paul-Henry. Das Basler Sommercasino. (BJ 1956.) 242
Brtner, Eduard. Denkmalpflege der Zünfte. (Heimatschutz 51, 1956.) [Betr.

u. a. renov. Zunfthaus zum Schlüssel, Basel. Abb.] 243
Brunnen und biblische Gestalten. (Ref. Schweiz 16, 1956, S. 163-168.) [Betr.

u. a. Fischmarkt- u. Sankt Jakob-Brunnen in Basel.] 244
Brunnenweg, Basler. Kennen Sie den B' B' (BN 1956, Nr. 458.) 245
Bühler, Hans. Der Fischmarktbrunnen. (BJ 1956.) 246
Buxtorf, Peter. Die letzten Beerdigungen im Münsterkreuzgang zu Basel. Le¬

gende und Wirklichkeit. (BZschr 55, 1956.)
'

247
Einweihung der renovierten Chorkapelle zu St. Leonhard. (BN 1956, Nr. 274. -

NZ Nr. 310.) 248
Eppens, Hans. Zu den Abbruchen am Fischmarkt und an der Stadthausgasse.

(BV 1956, Nr. 272.) 249

- Ade äußere St. Johann. (BN 1956, Nr. 338.) 250

- Anthönierhof. (BV 1956, Nr. 255.) 251

li



- Häuser am Gemsberg. (BV 1956, Nr. 83.) 252

- Das Haus «zum Geist», St. Albanvorstadt 17. (BV 1956, Nr. 185.) 253

- Das Haus «Hinterer Rosenberg», Petersplatz 4. (BV 1956, Nr. 218.) 254

- Haus «zum Neuen Keller», Weiße Gasse 3. (BV 1956, Nr. 162.) 255

- Historisches über das Haus «Zum halben Beren». (Jurabll. 18, 1956.) 256
Fischmarktbrunnen, Der verdrehte. (BN 1956, Nr. 346, 353.) 257
Gärten der Altstadt: des propstes zu sant Lienhart garten (NZ 1956, Nr. 357).

- Das Burggärtlein auf Wildegg (NZ Nr. 415). - Postmeisters Reich
hinterm Stadthof (NZ Nr. 462). 258

Gall, Ernst. Dome und Klosterkirchen am Rhein. München, Hirmer 1956.
[S. 37, 74, 116, 121 ; Bilder 24, 25 betr. Basi. Münster.] 259

Haus «zem Hünenberg», Oberer Rheinweg 17/Rheingasse 22. Aufrichte am
Rheinweg. (BN 1956, Nr. 233. - NZ Nr. 253.) 260

Historisches zum Geschäftsneubau des Schweizerischen Bankvereins am
Marktplatz. (BN 1956, Nr. 186.) [Betr. ehemal. Haus «zum Engel»,
Marktplatz Nr. 14.] 261

Flulliger, Paul. Befand sich im Ochsen zu Riehen die Stube des Niederen
Gerichtes der ehemaligen Landvogtei? (Jurabll. 18, 1956.) 262

- Kunstwertc, die beim Abbruch des Gasthofes «Zum Ochsen» in Riehen
aufgehoben wurden. (AZ 1956, Nr. 47.) 263

- «Ochsen» [in Riehen, Abbruch]. (Riehener Ztg. 1956, Nr. 8.) 264
Kaufmann, Rudolf. 50 Jahre Basler Heimatschutz. (Jurabll. 18, 1956.) 265

[Kräftiger, Hans.] Der Traum vom alten Basel. (NZ 1956, Nr. 23.) [Betr.
Basi. Stadtbefestigung.] 266

Largiadèr, Fritz. Erlensträßchen Nr. 10: Ehemals Rüdinsches Landhaus [in
Riehen sowie] Erlensträßchen Nr. 6. (Riehener Ztg. 1956, Nr. 8.) 267

Luftgäßlein, Das, - letztes Stück des Kirchweges aus dem Leimental. (BV 1956,
Nr. 93.) 268

Massini, Rudolf. Petersplatz und Peterskirchplatz. (Jurabll. 18, 1956.) 269
[Mathys, Fritz Karl]. Die Anlagen rings um die Altstadt. (NZ 1956, Nr. 395.)

270
Müller, C[hristian] A [dolf]. Geschichte der Häuser Spalenvorstadt 20-28 in

Basel. [Basel 1956; masch.sehr.vervielf.] 271

- Die Stadtbefestigung von Basel. Teil 2 : Beschreibung der Wehranlagen
nach alten Plänen und Bildern. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1956.
134. Njbl. hg. v. d. GGG. 272

- Ein Stück der alten Ringmauer aus der Zeit um das Jahr 1200. (NZ 1956,
Nr. 596.) [Ringmauer am Petersgraben, Bärcnfelserhof.] 273

- Aus der Vergangenheit des Bärenfelserhofcs am Petersgraben. (BN 1956,
Nr. 327.) 274

[Müller, Heinrich.] Ochsenblut, Rueß und Kalk. Haiggi M' gibt Auskunft
über alte und neue Farben an Basels alten Häusern. (BN 1956, Nr. 65, Beil.)

275
Peterskirche, 700 Jahre. (BN 1956, Nr. 27. - AZ Nr. 15.) 276
Peterskirchplatz- (BN 1956, Nr. 171. - NZ Nr. 164, 172, 188. - BV Nr. 88.)

[Betr. Erhaltung des Hauses Petersgraben 27.] 277
PJalz-Badhysli. (NZ 1956, Nr. 71, 117, 141.) 278
Rehm, Ernst. Renovation der Liegenschaften «Zum halben Beren» (Pfeffer¬

hof), Basel. (Jurabll. 18, 1956.) 279
Reinhardt, Hans. Das Basler Münster. Bern, Ges. f. Schweiz. Kunstgesch. 1955.

Schweizer Kunstführer. 280
Roth, Paul. Ein Bauernhof («Hagnau») bei Basel verschwindet. (BN 1956,

Nr. 3.) 281
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- Aus der Geschichte des Gasthofs zum Storchen und seiner Umgebung.
(BN 1956, Nr. 508.)

'
282

Rümelinsmühle, Die, verschwindet. (NZ 1956, Nr. 5.) 283
Seeger, Gerda. Brücken am Hochrhein. (Vom Jura zum Schwarzwald NF 31,

1956.) [Betr. u. a. Mittlere Brücke in Basel.] 284
Spalenvorstadt, Die, in Gefahr (BN 1956, Nr. 273, 307.) 285
Stadtplanung, Basler, einst und jetzt. [Vortrag v. Friedrich Lodewig.] (BN 1956,

Nr. 413.)
'

286
Storchen, Gasthaus, Abbruch, Adie Storgge! (NZ 1956, Nr. 512.) 287
Suter, Rudolf. Erfreuliches vom «Dalbeloch». (BN 1956, Nr. 229.) [Betr. Umbau

des «Schindel- resp. Pfefferhofes».] 288

- Als die «Sandgrube» noch für protzig galt. (BN 1956, Nr. 281.) 289
(Weber-Oeri, Alfred R.) Wandlungen im Charakter des Basler Stadtbildes.

[Vortrag.] (BN 1956, Nr. 404. - NZ Nr. 459.) 290
Wirz, Eduard. Die Batterie. (Jurabll. 18, 1956.) 291

- Vom alten Riehener Eisweiher. (Riehener Ztg. 1956, Nr. 7.) 292
- Unser Riehen. Riehen, Schudel 1956. 293
Zschokke, Fridtjof. Vom Blauen Haus. (NZ 1956, Nr. 368.) 294
Zunfthaus zum Schlüssel. Das Basler Z' z' S'. Ein wohlgelungcner Umbau.

(Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 3.) Darin: Koelner, Paul. Aus der Hausgeschichtc.
- Oswald, Wilhelm. Der Umbau. - Vischer, Peter H. Die Aufgabe des
Architekten. 295

- dazu: NZ 1956, Nr. 34, 36. - BV Nr. 18. 296

ß) Basellandschaft

«.Anstalt» [ehemalige; Ehinger'sches Landhaus] in Augst [heute im Besitze
des Elektrizitätswerks Basel, Kraftwerk Augst.] Ansprache gehalten bei
der Besichtigung v. 27. 10. 1956. [Masch.schr.] 297

- Das renovierte Ehinger'sche Landhaus in Augst. (BN 1956, Nr. 460. -
Landschäftler Nr. 256.) 298

Ariesheim, Domkirche. Birchler, Linus. A'; D'[-Restaurierung]. (Zs. f. Schw.
Archäol. u. Kunstgesch. 16, 1956.) 299

- Bloch, Otto. Die D'von A'. (Nordschweiz-Almanach 1954.) 300

- Schmid, Markus. Der hohe Dom zu A'. (Mariastein 2, 1955, H. 6.) 301
Bubendorf. Die restaurierten Deckenbilder des Pfarrsaals. (BN 1956, Nr. 253. -

Landschäftler Nr. 140. - Basell. Ztg. Nr. 140.) 302
- Gruber, Ernst. Die Bilderdecke im Pfarrhaus zu B'. (Baselb. Heimatbuch

7, 1956.) 303
Eppens, Hans. Baudenkmäler des Kantons Bid. [in Oltingen]. (Volksstimme/Bl.

1956, Nr. 99.) 304

- Bemerkenswerte Bauten im Dorfe Aesch. (Landschäftler 1956, Nr. 162. -
Volksstimme/Bl. Nr. 74.) [Betr. Haus Hauptstraße 40.] 305

- Die Ergolz-Brücke zu Augst. (Volksstimme/Bl. 1956, Nr. 12.) 306

- Fachwerkhaus Arishofweg 7 in Allschwil. (Volksstimme/Bl. 1956, Nr. 74.)
307

- Spätgotische Fenster, Schützenweg 1,Pratteln. (Landschäftler 1956,Nr.221.)
308

- Spätgotisches Haus Nr. 42 in Bubendorf. (Landschäftler 1956, Nr. 280.) 309

- Haus Schweizer-Scholer, Landstraße 44, in Itingen. (Volksstimme/Bl. 1956,
Nr. 41.) 310

- Heimatschutz und Vorortsprobleme. (BV 1956, Nr. 38.) [Betr. Allschwiler-
Zonenplan u. alter Dorfkern.] 311



- Schloßmühle Benken. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 149.) 312

Frey, Gustav Adolf. Um die Augster Ergolzbrücke. (Die Autostr. 25, 1956.)
313

Fürstenberger, Markus. Schönthal. (Basi. Volkskal. 1956.) 314
Germann, Jörg. Der Olsbergerhof in Liestal. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 222.) 315

- Das alte Schulhaus in Gelterkinden. (Basell. Ztg. v. 1. 12. 1956.) 316

Heid, Karl. Die Burg Alt-Schauenburg. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 317
Heitz, August. Das Pratteler Grenzzeichen. (Baselb. Heimatbll. 21, 1956.) 318
Liestal. Baudenkmäler von L'. Mit den Beitr. : Schmaßmann, Hansjörg. Die

Landschaft v. L'. - Klaus, Fritz. Geschichte v. L'. - Tüller, Max. Aus der
Baugeschichte v. L'. Taf. Liestal 1956. Das schöne Baselbiet H. 2. 319

- Bolliger, Walter. Vom obern Stadttor zu L'. (Jurabll. 18, 1956.) 320

- Braun, Traugott. Erinnerungen an alt L'. Im Jahre 1897 wurde der
Wasserturm niedergerissen. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 78.) 321

- Vom Stadttor in L'. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 32.) 322

- Das obere Tor in L'. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 57.) 323
St. Martin in Pfeffingen. Eine renovierte Baselbieter Kirche. (Basi. Volkskal.

1956.) [Darin:] Müller, Alex. Die ältere Baugeschichte. - Pfister-Burkhalter,

Margarete. Der renovierte Innenraum. 324

- Degen, Rudolf, und Müller, Alex. Die Baugeschichte der St. Martinskirche
zu Pfeffingen. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 325

- Gilliéron, René. Die renovierte Pfarrkirche St. M' in Pfeffingen. (Jurabll.
18, 1956.) 326

Muttenz, Pfarrkirche. Eglin, Jakob. Die renovierte Beinhauskapelle in M'.
(Basell. Ztg. 1956, Nr. 179, 181. - Muttenzer Anzeiger v. 27. 7. 56. - Vgl.
dazu BV Nr. 180.) 327

- Murbach, Ernst. PF M'. Bern, Ges. f. Schweiz. Kunstgesch. 1956.
Schweiz. Kunstführer. 328

Oltingen. Die Fresken in O'. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 185.) 329

- Renovation der Kirche in O'. (BN 1956, Nr. 227, 255, 261.) 330
Pratteln s. Abt. XII, 4, Nr. 727.
Schaub, Walter. Binningen, einst und jetzt. (Landschäftler 1956, Nr. 105.) 331

- Ausstellung (BN 1956, Nr. 189.) 332

Stintzi, Paul. Burgenfahrt ins Baselbiet. (Nordschweiz-Almanach 1,1954.) 333
Waldenburgertal, Das. (Sonderbeil. d. Basell. Ztg. 1956, Nr. 277.) Mit den Beitr. :

Weber, Heinrich. Das Tal der Vorderen Frenke. - Industrien des Tales. 334
Wartenberg, Burgenrestauration. (BN 1956, Nr. 189. - NZ Nr. 206. -

Landschäftler Nr. 141. - Basell. Ztg. Nr. 114, 138, 142.) 335
Weber, Heinrich, und Buser, Hans. Aus der Vergangenheit des Dorfes Hemmiken.

(Baselb. Heimatbll. 21, 1956.)
'

336

Wirz, Eduard. Vom Birsigtal zum Rhein. Ausflüge in Basels Umgebung.
(Merian. Monatsheft. 9, 1956, H. 7.)

'

337
Wyss, Gottlieb. Geschichte Schloß Birseck ob Ariesheim. Hg. v. Verkehrsverein

Ariesheim 1956. (SA aus: Jurabll. Jg. 18, H. 10. Beitr. z.
Heimatkunde v. Ariesheim Nr. 3.) 338

Ziefen. Alder, Ph. Z' und seine Kirche. (Der Hochwächter 10, 1954.) 339

- Wirz, Eduard. 73. (Jurabll. 18, 1956.) 340

y) Übrige schweizerische Nachbarschaft; ehemaliges Fürstbistum Basel

Baumann, Ernst. Geschichte von Mariastein. («Mariastein» 1, 2, 1954/55.) 341

- Die alte Pfarrkirche von Metzerlen. (Nordschweiz-Almanach 1,1954.) 342

- Rotberg. (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956.) 343
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Blauen. Eine Burgenwanderung über den B'. (Schweizer Fam.wochenbl. 1955,
Nr. 23.) 344

Erhardt, Hans. Papiermühle zu Laufen. (Dr Schwarzbueb 34, 1956.) 345
Gressot, Jean, et Rais, André. Porrentruy, ville impériale. Genève, Ed. générales

1956. 346
Jung, Beda. Von der ehemaligen Abtei Lützel. (Nordschweiz-Almanach 1955.)

347
Kaiser, Otto. Die Beinhäuser für die anno 1499 gefallenen Krieger von

Dornach. (Dr Schwarzbueb 34, 1956.) 348

- Die alte Nepomukbrücke zu Dornachbrugg. (Jurabll. 18, 1956. - Mitt. d.
Heimatmus. Schwarzbubenland H. 10, 1956.) 349

Kräuliger, Emil. Geschichtliches über Grcllingen. (Nordschweiz-Almanach
1954.) 350

Laufental, Im, und Schwarzbubcnland. Beil. zu BV 1956, Nr. 243. - Mit den
Beitr. u. a.: Fringeli, Albin. Von der kühlen Birs und von den blauen Bergen.

Ferner: In grauer Vorzeit. - Wirtschaftliche Aspekte des Laufcntals. -
«Schwarzbübische» Ortsnamen. 351

Lindau, Johann Karl. Wie frühere Jahrhunderte Dornachbrugg gesehen haben.
(Jurabll. 18,1956. - Mitt. d. Heimatmus. Schwarzbubcnland H. 10,1956.) 352

Loertscher, Gottlieb. Die Basilika von Mariastein. (Mariastein 2,1955, H. 4.) 353
Löwenburg. Aus der Geschichte des Landgutes L' (BN 1956, Nr. 32. - NZ Nr. 33.

-BV Nr. 18.-Bund Nr. 71.) 354
{Oberäsch, Angenstein, Duggingen.) Historisches aus [von Brandstiftern] heim¬

gesuchter Gegend. (BV 1956, Nr. 95.) 355
Pruntrut. Was geschieht mit dem Schloß P' (BN 1956, Nr. 297.) 356
Rais, André. Delémont ma ville. Genève, Ed. générales 1956. 357
Scherrer, Alfred. Das Dorf Zwingen und seine Bewohner. (Nordschweiz-Al¬

manach 1955.)
'

358

S) Elsässische und badische Nachbarschaft

Deissler, Otto. Eichsei. Aus der Vergangenheit der Pfarrei. Mit einer kunst¬
geschichtlichen Betrachtung v. Hermann Ginter. o. O. u. Verl. 1956. 359

Eisele, Albert. Kandern. Bilder aus der Geschichte der Stadt K'. Müllheim,
Markgräfler Druckerei 1956. 360

Himly, François-J. Introduction à la toponymie alsacienne. (Revue d'Alsace 94,
1955.) 361

Keller, L. Weil am Rhein. Die junge Stadt an der Dreiländerecke. (Baden 8,
1956, Ausg. 1.) 362

Kiechel, Lucien. Un cahier de doléance: celui de Hégenheim. («Alsace» v. 20.
12. 1955.)

'

363

- Connais ton pays. Aspects anciens et modernes du coin frontalier. (Soc.
d'Hist. et du Musée d'Huningue, Bull. No 5, 1956.) 364

- Ein Dokument über die Entstehung von St. Louis. («Alsace» v. 1.1. 1956.)
365

- Un document inédit: Le Cahier des Doléances de Hégenheim. (Soc. d'Hist.
et du Musée d'Huningue, Bull. No 5,1956.) 366

Langenbeck, Fritz. Zur elsässischen Toponymie. (Alemann. Jb. 1956.) 367
Lörrach. Der Kreis L'. (Baden. Monogr. einer Landschaft 8, 1956, Ausg. 1)

u. a. mit den Beitr. : Baumhauer, A. Blick in die Geschichte von L'. 368

- ders. Bautätigkeit in L' im 17. und 18. Jh. (Die Markgrafschaft 8, 1956.)
(Weitere Beitr. in dieser u. andern Abt.) 369

Ottmarsheim. Stebler, Vinzenz. O'. (Mariastein 3, 1956, H. 8.) 370
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Säckingen. Döbele, Leopold. Die alte Holzbrücke zu S' als Sinnbild der
Geschichte einer Stadt u. Wahrzeichen einer Landschaft. (Bad. Heimat 36,
1956, H. 4.) 371

- Jehle, Fridolin. Zur Geschichte der Säckinger Brücke. (Bad. Heimat 36,1956,
H. 4)

'
372

- Schilli, Hermann. Die hölzerne Rheinbrücke zu S', das Werk und seine
Meister. (Bad. Heimat 36, 1956, H. 4.) 373

Schopfheim. In der Markgrafenstadt Sch.' (Baden 8, 1956, Ausg. 1.) 374
Seith, Karl. Der Besitz Basler Klöster im Dorf und Bann Oetlingen. Fort¬

setzung u. Schluß. (Das Markgräflerland 18, 1956.) 375
Specklin, XX. Essai sur le peuplement du Sundgau. (Soc. d'Hist. et du Musée

d'Huningue, Bull. No. 5, 1956.)
'

376
Stintzi, Paul. Leymen im bannstößigen Elsaß. (Dr Schwarzbueb 34, 1956.)

377
- Le Sundgau dans le Cartulaire des Seigneuries-Gageries (1469). (Ann. de la

Soc. d'Hist. Sundg. 1956.)
'

378
Überwasser, Walter. Die Kirche von Blansingen und ihre Bilder. (Bad. Heimat

36, 1956, 1956, H. 2.) 379

d) Ur- und Frühgeschichte

[Fellmann, Rudolf.] Neues vom römischen Basel. [Vortrag.] (BN 1956, Nr. 95. -
NZ Nr. 103.) 380

Gräberfunde in Flüh. (NZ 1956, Nr. 153. - Sol. Ztg. Nr. 78). 381
Gründungszeit, Die, von Basel und Augst. «Vor 2000 Jahren...» Art. von

Hans Stohler u. Rudolf Fehlmann. (NZ 1956, Nr. 397, 403.) 382
Gschwend, Max. Beiträge zur Kenntnis der frühen alemannischen Besiedlung

der Nordostschweiz. (Alemann. Jb. 1956.) 383
La»r-Belart, Rudolf. Historische Gräber an der Aeschenvorstadt. (BN 1956,

Nr. 396. - NZ Nr. 434.) 384

- Der «Grienmatt-Tempel» von Augst. (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 310.) 385
Mutz, A. Eine römische Schnellwaage. (Ur-Schweiz 20, 1956.) [Betr. Römerhaus

in Augst.] 386
Römerhaus. Neues vom Römerhaus in Augst. (BN 1956, Nr. 138.) 387
Schmid, Elisabeth. Vom Jaspisbergbau der Jüngeren Steinzeit am Isteincr Klotz.

(Baden 8, 1956, Ausg. 1.)
'

388
Strübin, Theodor. Monciacum. Der röm. Gutshof u. das mittelalterl. Dorf

Munzach bei Liestal. Bilderbericht über die vorläufigen Ergebnisse der
Ausgrabungen 1950-1955. Liestal 1956. SA. d. Baselb. Heimatbll.) 389

Suter, Paul. Statistik der prähistorischen und historischen Funde des Kantons
Baselland für die Zeit vom 1. Januar 1953 bis 31. Dez. 1955. (Baselb.
Heimatbuch 7, 1956.) 390

Währen, Max. Römisches Brot. (Ur-Schweiz 20, 1956.) [Betr. Römerhaus in
Augst.] 391

III. Naturwissenschaften

1. Mathematik, Physik, Chemie, Astronomie, Meteorologie

Bernoulli, Jakob (1654-1705). In Memoriam J' B'. (Triangel. Sandoz-Zs. f. med.
Wissensch. 1, 1952-1954, Nr. 10.) 392

Bider, Max. Klimatische Daten Basels für das praktische Leben. (Wirtsch. &
Verw. 15, 1956.) 393

rt



- Die Erdbebentätigkeit in Basel und Umgebung seit dem großen Erdbeben.
(BJ 1956.)

' ^Euler, Leonhard (1707-1783). Von Joachim Otto Fleckcnstein. (In: Die großen
Deutschen. Bd. 2. Berlin, Ullstein 1956.)

'
395

- Über die Nachkommenschaft L' E's. (BN 1956, Nr. 64.) 396

- Opera omnia. Series 1: Opera mathematica. Vol.29: Commentationes
geometricae IV. Ed. Andreas Speiser. Zürich, Orell Füßli 1956. 397

Lambert, Johann Heinrich (1728-1777). Steck, Max. Der wissenschaftliche
Nachlaß von J' H' L'. (Bibliographia Lambertiana.) (Forschungen u.
Fortschritte, Bd. 30, H. 2, Berlin 1956.) [Betr. u. a. den handschr. Nachlaß L's
auf der Basler Univ.bibl.] 398

- ders. Der wissenschaftliche Briefwechsel v. J' H' L' [in der Univ.bibl. Ba¬

sel]. («Forschungen u. Fortschritte», Bd. 30, Berlin 1956.) 399
- ders. Les œuvres posthumes scientifiques de J' H' L'. (In: Actes du VIIIe

Congrès internat, d'hist. des sciences. Florence 1956.) 400
Piccard, Auguste (geb. 1884). Piccard, Hélène. Bibliographie raisonnée des

publications du professeur A' P', 1904—1954. Genève 1955. (Travail de
diplôme à l'Ecole de bibliothécaires; dactylogr.) 401

- Sponsel, Heinz. P'. Hannover-Kirchrodc, Oppermann 1955. 402
Schönbein, Christian Friedrich (1799-1868). (In: Prandtl, Wilhelm. Deutsche

Chemiker in der ersten Hälfte des 19. Jhs. Weinheim, Verl. Chemie 1956.)
403

Zinner, Ernst. Deutsche und niederländische astronomische Instrumente des
11.-18. Jhs. München, Beck 1956. [Betr. u. a. Basel u. Basler s. Register.]

404

2. Geographie (inkl. Landkarten), Geologie, Mineralogie

Bandi, Hans-Georg. Sauveterrien im Birstal [Nenzlingen. Birsmatten-Basis-
höhle]. (Ur-Schweiz 20, 1956.) 405

Basel'und Umgebung. Straßenverzeichnis und Führer durch die Stadt. 16. Ausg.
Zürich, Orell Füßli 1956. 406

Exkursion, Geologische und petrographische, in die Umrandung des Rhein¬
talgrabens der Umgebung von Basel. (Eclogx Geol. Helv. 49, 1956.) 407

Grenadier, Franz. The Basle Proofs of Seven Printed Ptolemaic Maps. Fig.
(Imago Mundi 13, 1956.) 408

- Die erste Rheinstromkarte im - 16. Jh. geschaffen. (Strom u. See 51, 1956.)
[Betr. 5 Bll. aus der Basler «Geographia Ptolemai» 1540 von Sebastian
Münster.] 409

Herzog, Peter. Die Tektonik des Tafcljura und der Rheintalflexur südöstlich
von Basel. (Eclogse Geol. Helv. 49, 1956.) 410

Kräusel, Richard, u. Leschik, Georg. Die Keuperflora von Neuewelt bei Basel.
1: Koniferen u. andere Gymnospermen. 1955. - 2: Leschik, Georg. Die
Iso- u. Mikrospuren. 1956. (Schweiz. Paläonthol. Abhandlungen 71, 72.
Basel, Birkhäuser.) 411, 412

Lieb, Fritz in Zus.arb. mit Walter Bodmer. Die Ammonitenhorizonte der
Murchisonaeschichten im Tafel jura des oberen Baselbiets und des Aargaus
westlich der Aare. 1 : Der Ausgangsort im oberen Baselbiet. (Eclogae
Geol. Helv. 48, 1955, Nr. 2.)

'
413

Nabholz, Walther K. Untersuchungen über Faltung und Klüftung im
nordschweizerischen Jura. (Eclogas Geol. Helv. 49, 1956.) 414

Plan von Riehen und Bettingen. 1:10 000. Schulausg. bearb. v. Otto Paul
Schwarz. Basel, Schulmat.verw. d. Erz.dep. 1956. 415
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3. Botanik (Gartenbau) und Zoologie
Aellen, Ernst. Die Eulen und Raubvögel der Stadt Basel. (Basi. Volkskal. 1957.)

416

- Schwäne über Basel. (BN 1956, Nr. 457.) 417
Aellen, S[amuel]. Fremde Gäste in Basler Gärten. (BN 1956, Nr. 301, 312, 323,

335, 342.) [Mammutbaum, Zeder, Sumpfzypresse, Chiletanne, Fächerblattbaum.]

418
Binz, August. Ergänzungen zur Flora von Basel. VI. Teil. (Verh. Naturf. Ges.

Basel 67, 1956.) 419
- u. Vischer, Wilhelm. Zur Flora des Rheinlaufes bei Basel. (Verh. Naturf.

Ges. Basel 67, 1956.) 420
Brodbeck, Wilhelm. Lachse im Rhein zu Basel. (BN 1956, Nr. 65.) 421
Brodmann, Peter. Die Spechte im Leimental. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 422
Bros, E., de & Blattner, S. Lepidopterenliste von Basel und Umgebung. Gren¬

zen u. Unterteilung des Basler Gebietes. (Entomolog. Ges. Basel NF. 6,
1956.) 423

Eng/er-Kcm, Adolf. Gegenwartsprobleme der [Basier] Gartengestaltung. (In:
Basi. Gartenbauges., 1856-1956. Festschr. - Basler Staatskai. 1956.) 424

Häfliger, Lorenz. Die Aufgaben eines Zoologischen Gartens. (Basi. Volkskal.
1956.)

'

425
Heinis, Fritz. Von alten vergessenen Nutzpflanzen im Basclbict. (Baselb. Hei¬

matbll. 21, 1956.) 426
Hunkler, Hansjörg. Basels Gärten einst und jetzt. (In: Basi. Gartenbauges.,

1856-1956. Festschr. - Basi. Staatskai. 1956.) 427
Jenny, Mathias. Gärtnerische Sehenswürdigkeiten in Basel und Umgebung.

(Basi. Staatskai. 1956. - Festschr.: Basi. Gartenbauges. 1856-1956.) 428
Lang, Ernst. Einige Beobachtungen an Okapi Johnstoni. Basel, Verl. für

Recht u. Ges. 1956. 429
Naturschönheiten des Baselbietes. Text von Fritz Heinis, Hansjörg Schmaßmann.

Liestal, Lüdin 1956. « Das schöne Basclbict », H. 3.) 430
Portmann, Adolf. Basier Forschungen zum Problem der Herkunft des

Menschen. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 18.) [Betr. Arbeiten von J. Hürzeler.] 431
Zehntner, Leo. Aus dem Leben eines Entomologen. (Mitt. Schweiz. Entomolog.

Ges. 27, 1954.)
'

432

IV. Romane, Novellen, Gedichte

(Basel u. Basler in der schönen Literatur)

Baselbiet, Im. (Schwyzerlüt 18, 1956, Nr. 4.) [Betr. Gedichte u. Prosa in Basel¬
bieter Mundart von Karl Loeligcr u. a.] 433

Blasius [Pseud.] s. Burckhardt, Felix.
[Burckhardt, Felix]. Verzell du das em Fährima! E Hampfle Gedicht linggs und

rächts vom Rhy vom Blasius. Mit Zaichnige vom A[lfred] H [einrieb]
Pellegrini]. (Privatdr.) Basel 1955: National-Zeitung. 434

[Christ, Robert Balthasar]. Der Basier. [Von] Fridolin. Basel, NZ 1956. 435
Claudel, Paul. Besuch in Basel. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 15. Aus: P' C. Das

häusliche Paradies. Zürich, Verl. d. Arche 1955. Vgl. BB 1955, Nr. 370.) 436
Fridolin [Pseud.] s. Christ, Robert Balthasar.
Heer, Gottlieb Heinrich. Thomas Platter. Roman. 2., umgearb. Aufl. Zürich,

Orell Füßli 1956. 437



- Spaziergang nach Pfeffingen. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 12. Aus : G' H' H'.
Vielfalt der Schweiz. Beglückende Fahrten. Zürich, Orell Füßli 1956. 438

Hesse, Hermann. Basler Erinnerungen. (Merian. Monatsheft. 9, 1956, H. 7.)
439

Lucca, Fred, u. [Wießler, Otto;] Wiesely [Pseud.]. E Gugge voll Basler Witz.
Basel, Verl. Athena 1955. 440

Alaler- und Musiker-Anekdoten. (Basi. Volkskal. 1956.) [Betr. u. a. Hans Holbein
d. J., Urs Graf, Arnold Böcklin, Max Reger in Basel.] 441

Meyer, Traugott. Der Hoppi. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 442
Roth, Paul. Im Strom der Poesie. Aus dem Liederbuch meines Lebens. Affol¬

tern a. A., Aehren Verl. 1956. 443
Schneider, Hermann. Die Ballade vom Fährmann. (Merian. Monatsheft. 9,

1956, H. 7.) 444
Suter, Johann-August (1803-1880). Cendrars, Blaise. L'Or. La merveilleuse

histoire du général J' A' S'. Lausanne, Guilde du Livre 1955. (Vgl. dazu
«Echo» 36, 1956, Nr. 6.) 445

Wiesely [Pseud.] s. Wießler, Otto
\Wiessler, Otto]. Dasch dr Hammer - Hösch. E neui Gugge voll Chnulleri

Schprüch [von] Wiesely. Basel, Verl. Athena 1956. 446
Wirz, Eduard. Ariesheim. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 447

- Die Geschichte des Johannes Furier. Drei Erzählungen. Basel, Friedr.
Reinhardt 1956.

'

448

- d'Gschicht vom Isaak Bowe. Es Spiel us em Burcchrieg. Liestal, Lüdin
1954. 449

- Der dummschlaue Urs. (Basi. Volkskal. 1956.) 450

V. Unterricht, Schule, Erziehung

1. Universität

Matrikel, Die, der Universität Basel. Im Auftr. der Univ. Basel hg. v. Hans
Georg Wackernagel unter Mitarbeit von Marc Sieber u. Hans Sutter. Bd. 2:
1532/33-1600/01. Basel, Verl. d. Univ.bibl. 1956. 451

Moeder, Marcel. La vie intellectuelle à Mulhouse au moyen âge. (Bull, du Musée
hist. dc Mulhouse 64, 1956.) [S. 24-37 betr. an der Univ. Basel immatr.
Mülhauser Studenten.] 452

Sieber, Marc. Die Universität Basel im 16. Jh. und ihre englischen Besucher.
(BZschr 55, 1956.) 453

- [Vortrag.] (BN 1956, Nr. lll.-NZNr. 121.-BVNr. 64.) 454
Wackernagel, Hans Georg. Aus der Frühzeit der Universität Basel. (In: H' G'

W. Altes Volkstum der Schweiz. Basel, Krebs 1956.) 455

2. Schule und Jugendfürsorge
Baumann, Ernst. Von den Klosterschulen zu Beinwil und Mariastein. (Schwei¬

zer Schule 41, 1954/55.) 456
Bein, Hugo. Rückschau. Basel 1956. [Betr. u. a. das Basler Waisenhaus.] 457
Einweihung des neuen kaufmännischen Berufsschulhauses Baselland. (Sondernr.

Basell. Ztg. v. 14. 1. 1956.) 458
Frage, Die, der Hilfsschulen in Baselland. (Schw. Erz.-Rundschau 29, 1955,

H. 12; 1956, H. 3, 5.) 459



Häberlin, Paul (geb. 1878). Wyder, Xaver. Die Schau des Menschen bei P' H'.
Die philos. Ansatzpunkte seiner Pädagogik. Diss. phil. I Inst. « Angelicum »,
Rom 1955. 460

Schule, Landwirtschaftliche, Ebenrain. Eröffnung des Schulgebäudes. (Basell.
Ztg. 1956, Nr. 242.) 461

Schulen, Basler, und Basler Unterrichts- und Fürsorgeinstitutionen für Ent¬
wicklungsgehemmte. (Schw. Erz.-Rundschau 29, 1956, H. 2.) 462

Schulhäuser, Baselbieter, um 1900. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 40.) 463
Schwarber, Heinrich Matthias. Ein Beitrag zur Geschichte des Hopfschen

Privatinstitutes in Basel. (In: Festschr. Carl Günther. Basel 1956.) 464
Stohler, Hans. Aus der Schulgeschichte von Pratteln. (Jurabll. 18, 1956.) 465
Suter, Elsa. Volksschule - Arbeitsschule. Ursprung u. Entfaltung des Schul¬

wesens der mittleren u. nördlichen Schweiz... Baden, Gyr-Verl. 1956.
[Betr. auch Schulwesen in Basel-Stadt u. -land; Johannes Kettiger s.
Register.] 466

VI. Bildende Kunst

1. Allgemeine Kunstpflege

Mieg, Peter. Neuerwerbungen und Schenkungen im Kupferstichkabinett.
(BN 1956, Nr. 140.) 467

Netter, Maria. Chronik der Basler Kunst vom 1. Okt. 1954 bis 31. Aug. 1955.
(BJ 1956.) 468

- Konsequenz der Sammler-Liebe. Die Sammlung Müller-Widmann in Basel.

(In: Sonderbeil, zu BN 1956, Nr. 538.)
'

469

- Staatlicher Kunstkredit Basel 1955. (Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 2.) 470

2. Malerei und Zeichnung inkl. Glasmalerei

a) Gegenwart

a) Biographisches und Werke

Aegerter, Karl (geb. 1888). (In: «Zwei Basler Maler.» Kunst u. Volk 18, 1956,
H. 1.) 471

- Ein Wandbild von K'Ae'[aufdem Jakobsberg]. (NZ 1956, Ni. 409.) 472
Ammann, Marguerite (geb. 1911). (Echo 36, 1956, Nr. 5.) 473

- Netter, Maria. Die Malerin M' A'. (Werk 43, 1956.) 474
Barth, Paul Basilius (1881-1955). Pfister, Arnold. P' B' B'. (BJ 1956.) 475
Bolens, Ernst (geb. 1881). Suter, Barbara. Der Maler E' B'. (Baselb. Heimatbuch

7, 1956.) 476
Eglin, Walter (geb. 1895). Hohl, Reinhold D. Bilder aus bunten Steinen. Die

Mosaikkunst von W E'. Basel 1956. (Guten Schriften Nr. 169.) 477

- Meyer, Traugott. W E', zum 60. Geb.tag am 7. März 1955. Gedicht. (Ba¬
selb. Heimatbuch 7, 1956.) 4 78

- Tüller, Max. W E'. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 479
Haufler, Fritz (1885-1956). (BN 1956, Nr. 33. - NZ Nr. 36. - BV Nr. 19. -

Chr. d. Fcuerschützenges. 31, 1955/56, Nr. 7.) 480
Hensch, August (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 552. - NZ Nr. 602. - AZ Nr. 304.)
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Kämpf, Max (geb. 1912). Einführung v. Georg Schmidt. Neuchatel, Ed. du
Griffon 1956 Schw. Kunst d. Gegenwart 13. 482

Lüscher, Johann Jakob (1884-1955). Lichtenhan, Lucas. J' J' L'. (BJ 1956.) 483
Meier, Theo. (BN 1956, Nr. 239.) 484
Niederer, Gen (geb. 1881). Bekenntnisse eines Basler Malers. (Taf.Zeichn.)

Nachw. v. Ulrich Christoffel. Basel, Cesena 1956. 485
Pellegrini, Alfred Heinrich. Erinnerungen eines Malers. (NZ 1956, Nr. 578.) 486
Schwabe, Gertrud (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 167. - NZ Nr. 180.) 487
Stocker, Hans (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 87. - NZ Nr. 95. - BV Nr. 47.) 488

- (In: «Zwei Basler Maler. » Kunst u. Volk 18, 1956, H. 1.) 489
Stoecklin, Niklaus (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 164. - NZ Nr. 176. - BV Nr. 91. -

AZ Nr. 92. - Basell. Ztg. Nr. 91.) 490
Strübe, Adolf (geb. 1881). Ueberwasser, Walter. Der Markgräfler Maler A' St'.

(Baden 8, 1956, Ausg. 1.) ' 491
Vischer, Emmanuel R. (1901-1936). Tappolet, Felix. Ein Basler in Spanien,

der Maler E'R'V. (BJ 1956.) 492
Wagner, Hugo. Meisterwerke der Schweizer Kunst. (Werk 43, 1956.) [Betr. u.a.

Werke v. A. Böcklin, Ernesto Schieß u. W. K. Wiemken.] 493
Wenk, Willi (1890-1956). (BN 1956, Nr. 474, 480. - NZ Nr. 517. - BV Nr. 260.

- Riehener Ztg. Nr. 45. - NZZ Nr. 3158.) 494

ß) Ausstellungen

Barth, Paul Basilius (1881-1955) zum Gedächtnis. Ausst. v. 27. Okt.-25. Nov.
1956. Kunsthalle Basel. Basel 1956. - (BN 1956, Nr. 488. - NZ Nr. 520. -
Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 12.) 495

Cueni, August (geb. 1883). Zur Ausstellung im Heimatmuseum Dornach. (Mitt.
des Heimatmus. Schwarzbubenland H. 10, 1956. - Jurabll. 18, 1956.) 496

Kiefer-HabXitzcX, Charles (1872-1947). Stipendienstiftung K'-H'. Ausstellung
in der Kunsthalle v. 2.-7. Okt. 1956. (NZ 1956, Nr. 460. - BV Nr. 231. -
St. Gallcr Tgbl. Nr. 466.) 497

Mieg, Peter. Die Nationale Kunstausstellung in Basel. (Sonnt.bl. BN 1956,
Nr. 24.) 498

Sammlung Richard Doetsch-Benziger. Malerei, Zeichnung und Plastik des 19.

u. 20. Jh. Ausst. Kunstmus. Basel 9. 6.-8. 7. 1956. Geleitwort v. Georg
Schmidt, Dokumentation v. Margrit Boßhard-Rebmann, Basel 1956. 499

- (BN 1956, Nr. 240, 241, 248, 250. - NZ Nr. 262, 263. - BV Nr. 133, 134,
150, 152, 153. - AZ Nr. 138. - Landschäftler Nr. 135. - NZZ Nr. 1876. -
Tat Nr. 238. - St. Galler Tgbl. Nr. 320. - Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 8.) 500

Sammlung Rudolf Staechelin. Gedächtnis-Ausst. z. 10. Todesjahr des Sammlers.
Kunstmus. Basel 13. 5.-17. 6. 1956. Einführungstexte v. Georg Schmidt u.
Ernst Saxer. Basel 1956. 501

- (BN 1956, Nr. 196, 199, 208. - NZ Nr. 217, 238. - BV Nr. 112, 122. -
NZZ Nr. 1545. - St. Galler Tgbl. Nr. 244. - Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 7.)

502
Weihnachts-Ausstellung der Basler Künstler 1956. 8. Dez.-6. Jan. 1957. [Kat.]

(Basel, Sekr. d. Kunsth. 1956.) - (BN 1956, Nr. 546. - NZ Nr. 595. - BV
Nr. 296, 297. - BW Nr. 52.) 503

b) Kunstgeschichtliches

Böcklin, Arnold. Der Maler A' B'. (Volksrecht, Zürich 1956, Nr. 14.) 504

- Thommen, Heinrich G. Unbekannte Briefe A' B's aus den Jahren 1871
bis 1884. (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 500.) 505
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Bott, Gerhard. Der Schweizer Porträtmaler Jakob Andreas Scheppclin in
Frankfurt. (Arch. f. Frankf. Gesch. u. Kunst 5. Folge, 2. Bd. 4. H., 1956.)
[Maler von Basler Porträts.] 506

Büchel, Emanuel (1705-1775). Müller, Christian Adolf. E' B', Bäckermeister
und Zeichner. (In : Bruckner, Albert. Die Zunft zu Brodbecken in Basel.
Basel 1956.) 507

Follenweider, Adolf (1823-1895), und Follenweider, Johann Rudolf (1774-1847).
Jenny, Ernst. Zwei Basler Maler der guten alten Zeit. (BN 1956, Nr. 424.)

508
Gantner, Joseph, u. Reinle, Adolf. Kunstgeschichte der Schweiz. Bd. 3 v. A' XV :

Die Kunst der Renaissance, des Barock u. des Klassizismus. Frauenfeld,
Huber 1956. [Basel s. Register.] 509

Holbein. Familie. Davis, Frank. Dürer and the H' Family. (Illustrated London
News Vol. 227, 1955, Nr. 6078.) 510

- s. auch Abt. XVI, 1, Nr. 803.
Holbein, Ambrosius. Acht Zeichnungen des A' H'. (BN 1956, Nr. 21.) 511

Holbein, Hans d. Ae. Bilder zum Vaterunser. Gedr. im Auftrage v. Dr. h. c.

Doetsch-Benziger. Zürich, Conzett & Huber 1955. 512

- Die Anbetung der Könige. (BN 1956, Nr. 548.) 513

- Handzeichnungen von H' H' d. Ae. im Kunstmuseum. (BN 1956, Nr. 286.-
NZ Nr. 323.) 514

Holbein, Hans d. J. (1497-1543). Von Ulrich Christoffcl. (In: Die großen
Deutschen. Bd. 1. Berlin, Ullstein 1956.) 515

- Butor, Michel. Un tableau vu en détail. (Monde nouveau 11, 1956, No 101.)
[Betr. «Les Ambassadeurs de François I à la cour d'Henri VIII, dat. 1533,
National Gallery de Londres.) 516

- Davis, Natalie Zemon. Holbein's Pictures of Death and the Reformation
at Lyons. (Studies in the Renaissance Vol. 3, New York 1956.) 517

- Grohn, Hans Werner. H' H' d' J'. Dresden, Verl. d. Kunst 1956. 518

- ders. H'H' d' J' als Maler. Leipzig, Seemann 1956. 519

- Parker, K. Th. H': selected drawings from the Royal Collection of Windsor
Castle. London, Phaidon 1954. 520

- Peters, Heinz. Zwei Bildnisse Heinrichs VIII. auf Schenkungsurkunden für
Anna von Kleve. (Düsseldorfer Jb. 48, 1956.) [Betr. u. a. H' H'.] 521

- Uberwasser, Walter, H' H' d' J' Angesicht. («Du », Dez. 1956.) 522

Klee, Paul (1879-1940). 10 Farbenlichtdrucke nach Werken der Sammlung
Richard Doetsch-Benziger, Basel. Ausgew. u. eingcl. v. Georg Schmidt.
Basel, Phoebus-Verl. 1956. 523

Mechel, Christian von (1737-1817). Wüthrich, Lukas Heinrich. Ch' v' M', Le¬

ben und Werk eines Basler Kupferstechers und Kunsthändlers. Basel u.
Stuttgart, Helbing & Lichtenhahn 1956. Basi. Beitr. z. Gesch.wiss.
Bd. 63. 524

- Ein Kupferstecher und Kunsthändler des 18. Jhs. [Vortr. v. Lukas Wüthrich.]

(BN 1956, Nr. 495. - NZ Nr. 540.) 525

Merian, Maria Sibylla (1647-1717). Die Reise nach Surinam 1699. Mit 11 färb.
Bildtaf. nach den handkolor. Orig.Stichen. Geleitwort v. Friedrich
Schnack. Zürich, Buchcl. Ex Libris 1956. 526

- Schnack, Friedrich. Das Raupen- und Schmettcrlingswerk der M' S' M'.
(Die BASF. Aus der Arbeit der Bad. Anilin- u. Soda-Fabrik 6, 1956, H. 4.)

527

Merian, Matthäus d. Ae. (1593-1650). «Ein sehranmuthigerProspect. .» Aus
der Schweizer Topographie v. M' M'. (BW 1956, Nr. 42.) 528
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- Keller, Will. M' M' - der Chronist Europas. (Merian. Monatsheft. Jg. 9,
1956, H. 7.) 529

Schellenberg, Johann Rudolf (1740-1806). Von Andreas Moser. (BN 1956,
Nr. 329.) 530

Schneider, Johann Jakob (1822-1889) und Toussaint (f ca. 1890). Basel vor
rund 100 Jahren. Aquarelle und Zeichnungen. (NZ 1956, Nr. 37. - BW
Nr. 4.) 531

Stoll, Robert Thomas. Mathias Grünewald (um 1475-1528). (In: «Die Großen
Deutschen». Berlin, Ullstein 1956.) [Betr. auch die Basler «Kreuzigung».]

532

- Die Basler «Kreuzigung» von Matthias Grunewald. (Basi. Volkskal. 1957.)
533

Vogt, Adolf Max. Grünewalds Darstellungen der Kreuzigung. Diss. phil. I
Zürich, Artemis 1956. 534

Weber, Alfred R. Wenig bekannte Basler Ansichten aus dem 17. Jh. Arbeiten
des Elsässers Johann Jakob Arhardt (1613-1674). (Basler Staatskai. 1956.)

535
Winzinger, Franz. Zeichnungen altdeutscher Meister aus dem Besitz der CIBA

AG. Basel. Diss. Erlangen. München 1955. (Mikrokopic). 536
Witz, Konrad (1400-1444). Von Benno Reifenberg. (In : Die Großen Deutschen.

1. Bd. Berlin, Ullstein 1956). 537

- Schmidt, Georg. Der Maler K' W. (Merian. Monatsheft Jg. 9, 1956
H. 7.)

'
538

3. Plastik

(in Geschichte und Gegenwart, Biographisches)

Bratteler, Rosa (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 550. - NZ Nr. 599.) 539
Burckhardt, Carl (1878-1923). Zeus und Eros. Briefe und Aufzeichnungen des

Bildhauers C B'. Hg. v. Titus Burckhardt. Olten, Lausanne, Urs Graf-
Verl. 1956. 540

Gutknecht, Carl. Eine Plastik von C G' auf dem Friedhof am Hörnli. (BN 1956,
Nr. 425. - NZ Nr. 464. - BV Nr. 234.) 541

Hege, Willy. Eine Plastik von W' H' in Muttenz. (BN 1956, Nr. 355. - NZ
Nr. 386.) 542

Moilliet, Peter (geb. 1921). (BN 1956, Nr. 536. - NZ Nr. 585.) 543
Schmid, Markus. Die Madonna vom Spalentor. (Mariastein 2,1955, H. 11.) 544
Stintzi, Paul. Die Madonna am Basler Spalentor und der Sundgau. (N. Rhin

Fr. v. 8. 8. 1956.) 545
Zschokke, Alexander. Hermann Blumenthal, Gerhard Marcks, A' Z'. Kunst¬

halle Basel. Ausst. 27. Okt.-25. Nov. 1956. Basel 1956. - (BN 1956, Nr.
475. - NZ Nr. 532. - AZ Nr. 276. - Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 12.) 546

4. Architektur und Bauwesen

Anstalt für organische Chemie der Universität Basel. (Werk 43, 1956.) 547
Bernoulli, Hans. Die Dächer über Basel. (NZ 1956, Nr. 396.) 548
Einfamilienhaus in Riehen bei Basel. Max Rasser u. Tibère Vadi, Arch., Basel.

(Werk 43, 1956.) 549
Elefantenhaus im Zoologischen Garten Basel. 1952/53, Bräuning, Leu, Dürig,

Arch. (Werk 43, 1956.) 550
Gutmann, Rolf. Basler Bauchronik. (Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 10.) 551
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Rüdisühli, Walter. Das Basler Bauwesen im Jahre 1954. (BJ 1956.) 552
Senn, Otto H. (geb. 1902). (BN 1956 Nr. 318.) [Betr. Bauten in Berlin.] 553
Wasgenring, Schulhaus, in Basel. 1953/1955, Bruno Haller, Fritz Haller, Arch.,

Sol./Basel. (Werk 43, 1956.) 554
Wohlfahrtsgebäude der Rohner AG, Chemische Fabrik in Pratteln. 1954/55,

Werner Rohner, Arch. (Werk 43, 1956.) 555
Wohnhaus in Münchenstein bei Basel. 1954, Walter Wurster u. Hans U. Huggel,

Arch., Basel. (Werk 43, 1956.) 556

5. Kunstgewerbe

Lanz, Jean. Tapisseries gothiques. Lausanne, Payot 1956. (Orbis pictus. 20.)
[Vgl. BB 1955, Nr. 484.]

'
557

Münsterschatz s. Abt. IX, Nr. 639-649.
Pfeffer, Anton. Der Straßberger Kelch. Eine Basler Stiftung für Tübingen - ein

englisches Gegenstück? (Hohenzollerischc Jahreshefte 16, 1956.) 558
Schneider, Jenny. Vorlagen für das schweizerische Kunstgewerbe. Ein Beitrag

z. Gesch. des Einflusses illustr. Bücher auf die verschied. Zweige des

Kunstgewerbes i. d. Schweiz. (Zs. f. schweizer. Arch. u. Kunstgesch. 16,

1956.) [Betr. u. a. Kreis des Basi. Meisters Hieronymus Vischer, Matth.
Merian.] 559

6. Heraldik, Numismatik

Staehelin, Wilhelm Richard. Hans Rolbatz, 1437. (Schw. Fam.forscher 23,
1956.) [ Betr. Wappenverleihung an Basi. Bürger H' R'.] 560

Wetterwald, Charles. Heraldische Ofenplatte [mit Allianzwappen Rcinach u.
Reichenstein]. (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956.) 561

Wielandt, Friedrich. Badischc Münz- und Geldgeschichte. Karlsruhe, Braun
1955. Veröff. des Bad. Landesmuseums Bd. 5.) [Betr. auch Basel

passim, s. Reg.] 562

VII. Musik- und Theaterleben

1. Musik in Gegenwart und Geschichte, auch Biographisches

Beck, Conrad (geb. 1902). (Landschäftler 1956, Nr. 190.) 563
Cherbuliez, A.-E. Tausend Jahre schweizerischer Musikgeschichte. (Volks¬

hochschule, Zürich 25, 1956.) 564
Fischer, Edwin (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 424. - NZ Nr. 462. - BV Nr. 233. -

Basell. Ztg. Nr. 235. - Bund Nr. 468. - Vaterland, Luzern Nr. 233.) 565

- Dr. phil. h. c. (BN 1956, Nr. 512, 513. - NZ Nr. 559. - BV Nr. 280. - AZ
Nr. 283. - NZZ Nr. 2786. - Tat Nr. 347.) 566

- E' F'. Von Walter Abendroth. (Musica 10, 1956, H. 10.) 567
Kammerorchester, Basler. Kammerchor und K'. Leitung Paul Sacher. Aufge¬

führte Werke 1951-1956. [Basel 1956.] Enth.: Verzeichnis, ferner Beitr.:
Mieg, Peter. Die Konzerte des B' K'. 568

Lang, Walter (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 188, 191, 349. - NZ Nr. 204, 502. -
BV Nr. 104, 108. - NZZ Nr. 2287, 3041.) 569
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- W L'. Von Walter Bertschinger. (Schw. Musikztg. 96, 1956.) 570
Levy, Ernst. E' L'-Uraufführung in New York (der Dritten Kantate für

Gemischten Chor u. Orchester). (BN 1956, Nr. 206.) 571

Lewerenz, Wilhelm (1898-1956). (BN 1956, Nr. 169.) 572
Loschelder, Franz (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 288. - NZ Nr. 314. - BV Nr.

160.) 573
Mozartfest, Das Basler, 1956. Karl Barths Mozart-Bild. (BN 1956, Nr. 45.) 574
Müller, Ernst. Konzerte vom 1. Okt. 1954 bis 31. Aug. 1955. (BJ 1956.) 575
Orgel, Die, im Basler Münster, Basel-Riehen, Schudel 1956. Mit den Beitr.:

Schiess, Ernst. Die neue O' im Münster zu Basel. - Vischer, Paul. Über den
Bau der neuen Münsterorgel. - Morel, Fritz. Orgeln und Organisten im
Basler Münster. 576

- Morel, Fritz. Die neue Orgel im Basier Münster. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr.
15.

- Musik und Gottesdienst 10, 1956, Nr. 3. - (NZ 1956, Nr. 170, 173. - BW
Nr. 17.) 577

- Morel, Fritz. Die neue Orgel im Basler Münster. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr.
15. - Musik und Gottesdienst 10, 1956, Nr. 3. - NZ 1956, Nr. 170, 173. -
BW Nr. 17.) 577

Refardt, Edgar. Die frühesten Aufführungen Schumannscher Musik in der
Schweiz. (Schw. Musikztg. 96, 1956.) [Betr. u.a. Aufführungen unter
Ernst Reiter in Basel.] 578

- Mozarts Anfänge im Basler Musikleben. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 4.) 579

- Schoecks früheste Lieder im Basler Konzertleben. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr.
46.) 580

- Die frühesten Schumann-Daten im Schweizer Musikleben. (Sonnt.bl. BN
1956, Nr. 30.) 581

- Musikalische Schweizerreisen in früherer Zeit. II : Carl Maria von Weber.
(Die Ernte 1957. Basel 1956.) [Betr. C M' v' W's Konzertaufenthalt in
Basel v. 1811.] 582

Spiro-XXomhro, Assia (1873-1956). (BN 1956, Nr. 286.) 583
Suter, Hermann (1870-1926). (BW 1956, Nr. 25.) 584
Widemann, René. Vom Basler Gsangverain. (BW 1956, Nr. 29.) 585

2. Theater in Gegenwart und Geschichte, auch Biographisches

Ackermann, Willy (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 464. - NZ Nr. 505. - BV Nr.
255. - AZ Nr. 256.) 586

Brack, J. Paul. Das Schauspiel am Basler Stadttheater 1954/55. (BJ 1956.) 587
Eichhorn, Herbert. Konrad Ernst Ackermann und die Ackermannische Gesell¬

schaft deutscher Schauspieler. Diss, philos. Freie Univ. Berlin 1955. [S.
59-61 : Ackermanns Auftreten in Basel 1757. - Masch.schr.] 588

Grabowsky, Eynar. «Komödie» in der Saison 1954/55. (BJ 1956.) 589
J(enny), E[rnst]. Vor fünfzig Jahren. Aus den Erinnerungen eines Basler

Theaterberichterstatters. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 2.) 590
Perrotet von Laban, André (1916-1956). (BN 1956, Nr. 85, 87, 104, 105. - NZ

Nr. 94, 103, 114. - BV Nr. 49. - AZ Nr. 50, 59. - Vorwärts Nr. 52, 59. -
NZZ Nr. 652. - Tat Nr. 70. - Bund Nr. 100.) 590a

Schwabe, Rudolf. Die Basler Oper 1954/55. (BJ 1956.) 591

Wolff, Werner (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 327. - NZ Nr. 358.) 592
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VIII. Buch- und Schriftwesen

Benzing, Josef. Ulrich von Hütten und seine Drucker. Wiesbaden, Harrasso-
witz 1956. Beitr. z. Buch- u. Bibl.wesen Bd. 6.) [S. Druckerreg, unter
Basel.] 593

Goff, Frederick R. Printed calligraphic initials found in two Basel incunabula.
(Gutenberg-Jb. 1956.) 594

Kisch, Guido. Cantiunculas Erasmus Bibel. Heimkehr eines Basler Kodex aus
Amerika nach 436 Jahren. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 5.) 595

Lindeboom, F. De «Satyres chrestiennes de la cuisine papale» en hun auteur.
(Mededcl. der K. Nederl. Akad. van Wetenschappen, Afd. Letterk., N.R.,
Deel 18, No. 1, 1955.) [Betr. Buchdrucker Coenraad Badius, in Basel.] 596

Lindt, Johann. Der Zürcher und Basler Formschneider David Redlinger.
(Navis stultif. 13, 1956.) 597

Mani, Nikolaus. Die griechische Editio prineeps des Galenos (1525), ihre Ent¬
stehung und ihre Wirkung. (Gesnerus 13, 1956.) [Betr. auch Cornarius
Basler Ausgabe der opera omnia latina Galenos v. 1549.] 598

Nissen, Claus. Kräuterbücher aus fünf Jahrhunderten. Medizinhist. u. bibliogr.
Beitrag. Zürich, München, Olten 1956. [Betr. auch Basi. Drucke, passim.]

599
Schulderer, V. A sixteenth-century association copy. (The British Museum

Quarterly 20,1956, No. 3.) [Betr. Theophrastus, Charactères, Basel : Andreas
Cratander 1531 u. Johannes Sinapius (Genf!).] 600

Schottenloher, Karl. Das alte Buch. 3. Aufl. Braunschweig, Klinkhardt u. Bier-
mann 1956. [S. Reg. unter Basel u.a.] 601

Thickett, D. Bibliographie des œuvres d'Estienne Pasquier. Genève, Droz 1956.
Travaux d'Humanisme et Renaissance XXI.) [S. Orts-, Drucker- u.

Bibliotheksreg. !] 602
Tschudin, Peter. Das Basler Papiererhandwerk. Gründung und Entwicklung

bis 1530 (Navis stultifera 33, 1956.) 603

IX. Archiv- und Bibliothekswesen, Museales, (Münsterschatz)

Artaria, Paul. Das Schweizerische Museum für Volkskunde. (Schw. Bauztg.
74, 1956, S. 193-196.) 604

Berner, Herbert. Stadt Lörrach. Die Urkunden, Akten, Bücher, Pläne und
Sammlungen des Stadtarchivs von Lörrach u. der eingemeindeten Orte
Stetten, Tüllingen u. Tumringen. Lörrach 1953 .[Masch.sehr.vervielf.] 605

Bibliothek der Schweizerischen Akademie der Medizinischen Wissenschaften
in der Universitätsbibliothek Basel. Zeitschriftenliste. [Verf.: Wilfried
Ricker.] (Schweizer. Ärzteztg. 37, 1956, Nr. 6.) 606

Blair, C. The Blithfield Sallet. (The Archaeolog. Journal 111, 1954, S. 160ff.)
[S. 164; PI. XVIII betr. Helm im Hist. Mus. Basel.] 607

Byvanck, L. Deux figurines en terre cuite conservées à Bàie. (Bull, van dc Ver-
eeniging tot bevordering der Kennis van de antieke beschaving te s'Graven-
hage 31, 1956.) [Betr. Terrakottafiguren im Kirschgarten-Mus.] 608

Codices latini antiquiorcs. Ed. by E. A. Lowe. Part VII: Switzerland. Oxford,
Clarendon Press 1956. [Nos. 842-853; betr. Mscr. der Basler Univ.bibl.]

609
Dölger, Franz. Ein byzantinisches Staatsdokument in der Universitätsbiblio¬

thek Basel: Ein Fragment des Tomos des Jahres 1351. (In: F' D'. Byzantinische

Diplomatik. Ettal, Buch-Kunstverl.1956.) 610
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Dörig, José. Alexanders Tischaufsatz? Zur Deutung eines Herakles-Köpf¬
chens im Basier Hist. Mus. (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 369.) 611

Forscher, Basler, bei fremden Völkern. Ausst. [im] Museum für Völkerkunde,
9. Juni bis 30. Sept. 1956. Basel 1956. 612

Hirt, Jean. Slovenische Druckwerke des Protestantismus in schweizerischen
Bibliotheken. (Ref. Schweiz 16, 1956, S. 197/98.) [Betr. u.a. «Cyrillische
Probezcttel 1561 » auf der Univ. Bibl. Basel.] 613

Kunstmuseum. Der rehabilitieite Böcklin und andere Um(hängungs)wcrtungen
im Kunstmuseum. (BW 1956, Nr. 2.) 614

- Netter, Maria. Neuhängen der Modernen Abteilung des Basler Kunst¬
museums. (Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 2.) 615

Lehmann, Paul. Eine Geschichte der alten Fuggcrbibliothcken. Tl. 1. Tübingen,
Mohr 1956. [Betr. Bez. Basels zu Augsburg, passim.] 616

Lutz, Alfons. Das Schweizerische Pharmaziehistorische Museum. (Basi. Volks¬
kal. 1956.) 618

Mathys, Fritz Karl. La collection cycliste au musée Suisse du Sport ct de la

Gymnastique à Bale. (Englcbert Vélo Magaz. Liège 1956, Nr. 44.) 619
Meersseman, Gilles-Gérard. Etudes sur l'ordre des frères prêcheurs au début

du Grand Schisme. IV. (Archivium fratrum praedicatorum 27, 1957.)
[S. 193, 197-199 betr. auf der Univ.bibl. Basel befindl. Dokumente. Ms.
AIX 2.] 620

Müller, Christian] A [dolf]. Das Kloster Klingental, Stadt- und Münstcr-
muscum Basel. Bern.Ges. f. Kunstgesch. 1955. Schweiz. Kunstführer. 621

- Stadt- und Münstermuseum im Kleinen Klingental. Ausstellung Klein-
Basel. März-November 1956. Verzeichnis der ausgestellten Bilder, Dokumente

und Gegenstände. [Masch.sehr.vervielf.] - dazu: BN 1956, Nr. 102.

- NZ Nr. 112. - BV Nr. 57. - AZ Nr. 58. - BW Nr. 38. 622, 623
Museum, Das Historische, feiert sein hundertjähriges Bestehen. (BN 1956, Nr.

226, 371. - AZ Nr. 206. - Landschäftler Nr. 208.) 624
Museumswoche, Internationale, 6.-14. Okt. 1956.

- Basier Museen - heute. (BN Nr. 424.)
- Sieben weitere, «kleinere» Sammlungen. (BN Nr. 424.)
- Basel - Stadt der Museen. (AZ Nr. 235.)
- Das Museum an der Augustinergasse. (Vaterland, Luzern Nr. 238.)
- (Sonnt.beil. NZ 1956, Nr. 464.) 625 626 627
Neuaufstellung der Waffensammlung des Historischen Museums. (BN 1956,

Nr. 209. - NZ Nr. 228.)
'

628
Reinhardt, Hans. Ein Taschenaltärchen des 15. Jhs. (BN 1956, Nr. 548. - AZ

Nr. 302.) [Neuerwerbung des Hist. Mus.] 629
Riggenbach, Rudolf. Die Skulpturen des Basler Münsters und das Basler Stadt-

und Münstermuseum. (Kunst und Stein. Zürich, 1, 1956.) 630
Ruh, Kurt. Bonaventura deutsch. Ein Beitrag zur deutschen Franziskaner-

Mystik und -Scholastik. Bern, Francke 1956. (Bibliotheca germanica Vol.
7.) [Betr. Bonaventura-Handschr. der Basler Univ. bibl. s. Register.] 631

Sandoz AG. Bibliothek. Zeitschriften-Katalog. Basel 1956. 632
Schefold, Karl. Basler Antiken im Bild (Forts.: 2. Teil). (BZschr 55, 1956.) 633
Schliffgläser des 18. Jahrhunderts im «Kirschgarten». (BN 1956, Nr. 180.) 634
Seminar, Juristisches. Verzeichnis der ausländischen und internationalen Perio¬

dica des J' S's u. des Instituts für Internationales Recht und Internationale
Beziehungen Basel, Stand 1956. [Masch.schr.] 635

Thorndike, Lynn. Peter of Modena or Gluchina again. (Isis 46, 1955; Forts,
eines früheren Art. in Isis 39,1948.) [Betr. u.a. hauptsächl. Mscr. FII 33 der
Univ.bibl. Basel.] 636
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Tschudin, Fritz. Die papierhistorische Sammlung im Schweizerischen Museum
für Volkskunde in Basel. (Rev. Sonderdr. aus Papiergesch. 6, 1956, H. 3.)

637
Zehntner, Hans. Aufgaben und Bedeutung der Archive im Bereich der Wirt¬

schaft. (SA aus Industr. Organisation 1956, H. 6.) [Betr. u. a. Basi.
Wirtschaftsarchiv.] 638

Münsterschatz:Ausstellung

Münsterschatz, Der Basler. Katalog der Ausst. in der Barfüßerkirche zu Basel,
Sept.-Okt. 1956. Basel, Birkhäuser 1956. Sehr. d. Hist. Mus. II. 639

- (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 38; Nr. 372. - NZ Nr. 405, 406, 440. - BV Nr. 205.

- BW Nr. 36. - Basell. Ztg. Nr. 205. - Genossenschaft Nr. 42. - NZZ Nr.
2454. - Tat Nr. 274. - Bund Nr. 387. - St. Galler Tgbl. Nr. 400,493. - Thurgauer

Ztg. Nr. 206. - Christkathol. Kirchenbl. Nr. 24. - Schw. Kirchen-
ztg. Nr. 41, 42. - Glarner Nachr. Nr. 245. - Werk-Chr. 43, 1956, Nr. 11.)

640

- Buddensieg, Tilman. Zur Lokalisierung der Basier Altar-Tafel Heinrichs II.
(Kunst-Chr. 9, 1956, H. 10.) 641

- Christ, Dorothea. M'. (Atlantis Dez.-Nr. 1956.) 642

- "Lanz, Hans. Münsterschätze - vor und nach dem Erdbeben. (BN 1956,
Nr. 244.) 643

- Die Monstranzen des Münsterschatzes. (NZ 1956, Nr. 440.) 644

- Otto, Walter. Zur Lokalisierung Ottonischcr Goldarbeiten. (Kunstchronik
9, 1956, H. 12.) [Betr. Stellungnahme zu Arbeiten von Buddensieg u.
Schnitzlcr.] 645

- Reinhardt, Hans. Der B' M'. (Die Ernte 1957. Basel 1956.) 646

- ders. Das Ursula-Haupt aus dem Basler Münsterschatz. (In: Hist. Museum.
Jahresber. u. Rechn. 1955. Basel 1956.) 647

- Schnitzlcr Hermann. Die Aachener Goldene Tafel.) Kunstchronik 9, 1956,
H. 10.) [Betr. auch Basier Goldene Altar-Tafel.] 648
Thckla-Büste s. Abt. I, 2a, Nr. 29.

- Ursula-Büste. Ein Reliquienschrein aus dem frühen 14. Jh. (Beobachter
33, 1956, Nr. 4.) 649

X. Rechtspflege und Rechtswissenschaft

Brand, Ernst. Eidgenössische Gerichtsbarkeit. Tl. 2. Bern, Stämpfli 1956.
Abh. z. schw. Recht. NF. H. 316. [Betr. u. a. Rechtsstreitigkeiten infolge
der Basler Kantonsteilung; fürstbischöfl.-baseische Kameralschuld.] 650

Hecht, Werner. Die Befugnis des Erbschaftsamtes zur Ansetzung von
Klagfristen. (Basi. Jurist. Mitt. 1956.) 651

Jenny, Kurt. Fideicommiß und Erbrecht. Ausschnitte aus der Geschichte der
Fideicommisse. Diss. jur. Basel 1956. [Masch.schr. Betr. auch Basi. Fidei-
commisse.] 652

Imboden, Max. Die Basler Wiedervereinigung als staatsrechtliches Problem.
(Basi. Jurist. Mitt. 1956.)

- [Vortrag.] (NZ 1956, Nr. 65.) 653
Seeschiffahrt, Schweizerische, in rechtlicher Sicht. Die Bedeutung Basels als

Gerichtsstand. (BV 1956, Nr. 42.)
'

654
Suter, Paul. Aus alten Gerichtsbüchern. (Baselb. Heimatbll. 21, 1956.) 655
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XI. Staatsleben und öffentliche Verwaltung,
Politische Geschichte

1. Politik, Verwaltung

Rathausglöcklein, Das, ruft. (Sitzungen des Großen Rats vor 1798.) (BW 1956,
Nr. 23.)

"

656

2. Militärwesen, Löschwesen, Polizei, Kriegsgeschichte
Baumhauer, A. Die Lörracher Schützengesellschaft und die Lörracher Bürger¬

wehr. (Die Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 8.) 657
Dallin, David Julievich. Die Sowjetspionage. Prinzipien und Praktiken. Köln,

Verl. f. Politik & Wirtschaft 1956. [Betr. u.a. Spionage in Basel
Übersetzung von:] - Soviet espionage. New Haven, London 1955. 658

«Furio ss im alten Basel. (Brand im alten Zeughaus von 1775.) (NZ 1956 Nr. 117).
659

Gass, Otto. Aus der Geschichte des basellandschaftlichen Polizeiwesens.
Liestal 1956. 660

Hauptlin, E. Verein der Kantonspolizei 1906-1956. Liestal 1956 661

Loeliger, Karl. Von der Landmiliz im Amte und im Dorfe Münchenstein.
(Basell. Ztg. v. 8. 9. 1956.) 662

Michel, Theodor. Die hauptsächlichsten Merkmale des Gesellenschießens im
15./16. Jh. (Chr. d. Feuerschützenges. 31, 1955/56, Nr. 6-8.) [Betr. u. a.

Basel.) 663
Schneider, Hugo. Schweizerische Waffenproduktion. Mit einem Verzeichnis

schweizerischer [auch basler.] Waffenschmiede. (Zs. f. schweizer. Arch. u.
Kunstgesch. 16, 1956.) 664

Stachelschützen. Vor hundert Jahren. (Chr. d. Feuerschützenges. Basel 32, 1956,
Nr. 5.) [Betr. Dokument der E. Ges. der St', dat. v. 6. Mai 1856.] 665

Tamen, H. Le Régiment de Montjoie (Froberg) au service de Louis XIV
(1692-1697). (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956.) 666

3. Politische Geschichte von Basel und Umgebung
(inkl. Zunftgeschichte)

Basel zwischen Zähringern und Staufern im 11./12. Jh. [Vortrag v. H. Büttner.]
(BN 1956, Nr. 541.)

'

667
Baumann, Ernst. Aus Mariasteins Revolutionstagen. (Dr Schwarzbueb 34,

1956.) 668
Eisele, Albert. Die Herren von Kaltenbach und ihre Zeit. (Die Markgrafschaft

8, 1956.) [Betr. u. a. ihre Bezieh, zu Basel.] 669
- Auf den Spuren der Markgrafen von Hachberg-Sausenberg. (Die

Markgrafschaft 8, 1956, Nr. 4.) 670
Erard, V. L'ancien Evêché de Bàie et le Jura bernois à travers l'histoire. (In:

Recueil d'études et de travaux scient, pubi, à l'occasion de la 135e Sess. de
la Soc. helv. des sciences naturelles. Porrentruy 1955.) 671

Fessenbecker, F. Das Ende der «Obervogtei Schliengen» und der Übergang
an das Großherzogtum Baden vor 150 Jahren. (Die Markgrafschaft 8,
1956, Nr. 2, 3.)

' '

672
Genner, Lotti. Die diplomatischen Beziehungen zwischen England und der

Schweiz von 1870 bis 1890. Eine Untersuchung der engl. Gesandtschafts-
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berichte aus Bern. Diss. phil. hist. Basel, Helbing u. Lichtenhahn 1956.
(Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. Bd. 62.) [S. 170-186 betr. Wohlgemuth-Han-
del.] 673

Geschichte, Aus der, der baslerisch-schwedischen Beziehungen. [Vortrag v.
G. A. Wanner.} (BN 1956, Nr. 25. - BV Nr. 15.) 674

Grieder, Fritz. Basler Chronik vom 1. Okt. 1954 bis 31. Aug. 1955. (BJ 1956.)
675

Heitz, August. Auf den Spuren Mazarins im Sundgau. (Ann. de la Soc. d'Hist.
Sundg. 1956.)

'
676

fahre, 200, badisch-baslerischer Staatsvertrag. (BN 1956, Nr. 349, 360.) 677
Kiechel, Lucien. Quant les troupes françaises et suisses fraternisaient à Schoe-

nenbuch. («Alsace» v. 1. 8. 1956.) 678
Kingdon, Robert M. Geneva and the Coming of the Wars of Religion in France,

1555-1563. Genève, Droz 1956. Trav. d'Human, et Renaiss. XXII.)
[S. 118 ff. betr. Basler Darlehensgewährungen.] 679

Kradolfer, Wilhelm. Erlebnisse eines Baselbieter Wachtmeisters (Jakob Strub,
1823-1910) im Sonderbundkrieg. (BJ 1956.) 680

Laube, Bruno. Joseph Anton Felix Balthasar 1737-1810. Ein Beitrag zur
Geschichte der Aufklärung in Luzern. Diss, phil.-hist. Basel, Helbing &
Lichtenhahn 1956. (Basi. Beitr. z. Gesch.wiss. Bd. 61.) [Betr. u.a.
Beziehungen zu Isaak Iselin, Joh. Rud. Iselin u. Joh. Jacob Spreng s. Reg.]

681
Livet, Georges. L'intendance d'Alsace sous Louis XIV 1648-1717. Strasbourg-

Paris, Le Roux 1956. Pubi, de l'inst. des hautes études alsac. T. XV.
[s. Reg. unter «Bàie évêché, Bàie ville».] 682

Mangold, L.Sundgau und Berner Jura. (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956.) 683
Mieg, Philippe. Les causes ct les origines de la révolte des Fininger de 1587. 2e

partie. (Bull, du Musée hist. de Mulhouse 64, 1956.) 684
Rebmann, Otto. Baselbieter Chronik vom 1. Januar 1953 bis 31. Dezember

1955. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) 685
Rössler, Hellmuth u. Günther, Franz. Sachwörterbuch zur deutschen

Geschichte. München, Oldenbourg 1956 ff. [Betr. Artikel Basel u. aj 686
Roth, Paul. Letter signed from Oliver Cromwell to the City of Basle. («Scripta

manent». Mitt.bl. d. Schweizer. Autographensammler-Ges. 1, 1956, Nr. 1.)
687

Steiner, René. Die Angliederung des Jura an den Kanton Bern im Jahre 1815.
Diss. jur. Basel 1956. [Masch.schr.] 688

Stenzd, Karl. Straßburg, Basel und das Reich am Ende des Mittelalters. (Zs. f.
d. Gesch. d. Oberrheins 104, 1956.) 689

Wacht, Die, an der Ergolzbrücke zu Augst. (BN 1956, Nr. 10.) 690
Wackernagel, Hans Georg. Die Schlacht bei St. Jakob an der Birs. (In : H' G'

W'. Altes Volkstum der Schweiz. Basel, Krebs 1956.) 691
Wettstein, Johann Rudolf (1594-1666). Roth, Hans. Ein Brief Franz Haffners

an Bürgermeister W. (Hist. Mitt. Monatsbeil. z. Oltner Tagbl. 1955, Nr. 4.)
692

- Teuteberg, René. J' XV W. Erzählung. Zürich 1956. Schweizer. Jugend¬
schriftenwerk Nr. 549. 694

- (Riehener Ztg. 1956, Nr. 50.) 695
Wirz, Eduard. Die verschwundene Rheinbrücke. (BW 1956, Nr. 11.) [Betr.

Schiffbrücke oberhalb des Waisenhauses z. Zt. des Preußenhandels 1857.]
696

Wüthrich, Lukas. Die politische Agitation der eidg. Presse zu Beginn der
Dreißigerwirren. (Baselb. Heimatbll. 21, 1956.) 697
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Zunftwesen

Bruckner, Albert. Die Zunft zu Brotbecken in Basel. Zur 700-Jahrfeier ihrer
Erwähnung. Basel, Helbing u. Lichtenhahn 1956. 698

(Christen, Alfred,). Die älteste Krankenkasse für das Baugewerbe Basel. - Ein
Zweig der E. E. Spinnwettern-Zunft. Basel [1956]. 699

Steiner, Gustav. Wesen und Werk der Basler Zünfte. Ansprache z. Jub.
der Brodbeckenzunft 1956. (Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 5.) 700

- Zunft zum goldenen Stern als Zunft der Wundärzte und Scherer in Basel.

Basel, Helbing u. Lichtenhahn 1956. 701

E. E. Zunjt zu Brotbecken 700 Jahre alt. (BN 1956, Nr. 43, 44, 45. - NZ Nr. 47,
48, 49. - BV Nr. 24.) 702

E. E. Zunft zu Schiffleuten Basel. Verzeichnis der Zunftbrüder 1956. Basel
1956. 703

XII. Volkswirtschaft

1. Allgemeines und Statistisches

Bevölkerungs- und Wirtschaftszahlen, Basler. (Wirtsch. & Verw. 15, 1956.) 704

Fasler, Samuel. Die Bevölkerung von Basel-Stadt in wanderungsstatistischer
Beleuchtung. (Wirtsch. & Verw. 15, 1956.) 705

- Die Personenwagen und ihre Besitzer im Kanton Basel-Stadt Ende Juli
1956. (Wirtsch. & Verw. 15, 1956.) 706

2. Handel, Gewerbe und Industrie, Technik, Mustermesse

Feldpausch, Modehaus, Neubaueröffnung 16. Nov. 1956. (Beilagen zu BN
1956, Nr. 495. - NZ Nr. 532. - BV Nr. 267. - AZ Nr. 269.) U. a. mit den
Beitr. : Anno dazumal. - 30 Jahre F'. - Der Neubau. 707

Industrien (des Waldenburgertales) stellen sich vor. (In : Sonderbeil, der Basell.

Ztg. 1956, Nr. 277.) 708
Maier, A. Blick in die Industrie des Landkreises Lörrach. (Baden 8, 1956,

Ausg. 1.) 709
Mustermesse, Schweizer, 40 Jahre. (BN 1956, Nr. 158, Sonderbeil.) Darin u. a. :

Brogle, Theodor. Vier Jahrzehnte M'. Bischoff, Nicolas. Die Bauetappen
der M'. Sarasin, Hans Franz. Basler Wirtschaft u. Schw. M'. - Wanner,
Gustaf Adolf. Seit 40 Jahren dabei. Besuch bei den Basler M'- «Jubilaren».

710

- Rückblick aufdie S'M'1955. (Basler Staatskai. 1956.) 711

Rheinhafenverkehr, Basels, erstmals über der Fünfmillionengrenze. (Strom u.
See 51, 1956.) 712

Schweizerische Volksbank Basel, 75 Jahre, 1880-1955. (In: Koelner Paul. «Vom
siebentorigen Basel zur offenen Stadt». Basel 1956.) 713

Wirtschaftsgebiet Rheinfelden-Grenzach-Wyhlen und Umgebung. Karlsruhe
1956. 714

3. Hauswirtschaft, Wohnen und Landwirtschaft

Mietpreise, Die, im Kanton Basel-Stadt. (Wirtsch. & Verw. 15, 1956.) 715
Schaub, Walter. Die Sissacher Zehnten. (Baselb. Heimatbll. 21, 1956.) 716
Suter, Franzi. Alte Baselbieter Menus. (Baselb. Heimatbll. 21, 1956.) 717
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Wenzinger, Louise C. Alterswohnungen. (Basl. Volkskal. 1956.) 718
Wohngebäude und Wohnungen im Kanton Basel-Stadt. Ergebnisse einer kantonalen

Auswertung der Eidg. Wohnungszählung 1950. (Mitt. des Statist.
Amtes des Kts. Basel-Stadt Nr. 72, 1956.) 719

Wohnungen und Mietpreise im Kanton Basel-Landschaft. Ergebn. d. Wohnungszählung

v. 1. Dez. 1950. Fortschreibung des Wohnungsbestandes gemäß
Baustatistik 1951/1954 mit Ergänz. 1955. Liestal 1956. 720

4. Wirtschaftsgeschichte

ACV. Allgemeiner Consumvcrein beider Basel. 60 Jahre Birsigstraße 14.

(Genossenschaft. Basel 1956, Nr. 27.) 721

Bessler, Hans. Wirtschaftsgeschichte des Mittelalters. Studienheft v. H' B'.
Aarau, Sauerländer 1956. [S. 46 ff. betr. Basel.] 722

E. Buess A.G., Sissach, 1855-1955. Von Gustaf Adolf Wanner. Basel, Basi.
Berichthaus 1955.

'
723

Eigenheim Bank Basel, 1931-1955. 25 Jahre im Dienste der Eigenheim-Bewegung.
Basel 1956. 724

Handschin, Hans. L'Union suisse des coopératives dc consommation (U. S. C.)
1890-1953. Basel, U. S. C. 1955. [Bctr. u. a. Basel u. Freidorf.] 725

[Marktpreise}. Als ein Pfund Schinken noch vier Santym gekostet hat!
Reminiszenzen aus dem alten Basel. (NZ 1956, Nr. 360.) 726

Pratteln. Vom Bauerndorf zum Industriezentrum. (Sonderbeil, zu Basell. Ztg.
1956, Nr. 210.) Mit den Beitr.: Zeugin, Ernst. Bilder aus der
Dorfgeschichte. - Robert, E. Die polit. Gemeinde u. ihr Haushalt. - Würglcr,
Ernst. Die Industrien. - Meyer, L. Handwerk und Gewerbe. - Frey, G. A.
P's Verkehrsbedeutung in historischer Sicht. - Schneider, H. Über die
Bautätigkeit in P'. 727

Tacke, Jürgen. Studien zur Agrarverfassung der oberen badischen Markgrafschaft

im 16. und 17. Jh. (Das Markgräflerland 18, 1956, H. 2.) 728
Wanner, Gustaf Adolf. Aus der Geschichte der Brauerei zum Warteck A.G.

vormals B. Füglistallcr, 1856-1956. Basel, Basler Berichthaus 1956. 729

- 100 Jahre Brauerei zum Warteck A.G. vormals B. Füglistaller, 1856-1956.
[Basel 1956; masch.sehr.vervielf.] 730

- vgl. dazu: BN 1956, Nr. 204, 207, 213. - NZ Nr. 220, 225. - BV Nr. 114. -
AZ Nr. 114. 731

- Kleine Basler Tabak-Historie. (BN 1956, Nr. 469.) 732
Weber, Alfred R. Ein Basler Anleihensprospekt aus dem Jahre 1795. (Der

Schlüssel. Mitt. des Schweizer. Bankver. 1956, Nr. 19.) 733

XIII. Reise, Verkehr, Touristik

1. Allgemeines

Bernoulli, Hans. Die Fußgängerstadt [Basel]. Plan. Schweiz. Zs. f. Landes-,
Regional- u. Ortsplanung 11, 1954, 1 S. 27 ff.) 734

- Von Basler Verkehrsnöten und möglicher Abhilfe. (NZ 1956, Nr. 349.) 735
Boos, Wilfried. Der Transit- und Vorortsverkehr. (NZ 1956, Nr. 349.) 736
Ramseyer, Adolf. Der Berufsverkehr im Kanton Basel-Stadt und seine Bedeutung

für die Verkehrsplanung. (Wirtsch. & Verw. 15, 1956.) 737
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Schwabe, Hans Rudolf. Am großen Straßenkreuz. (Merian. Monatsheft
9, 1956, H. 7.) [Betr. Basler Verkehr, Handel, Industrie u. Gewerbe.] 738

2. Bahn und Tram, Flugwesen, PTT

Fringeli, Albin. 80 Jahre Eisenbahn durchs Birstal. (Dr Schwarzbueb 34, 1956.)
739

fahre, 75, Telephon in Basel. Hg. v. Basi. Telephondirektion. Basel 1956. Vgl.
dazu: 740

- BN 1956, Nr. 320, 321, 353. - NZ Nr. 341, 350. - BV Nr. 177. - AZ Nr.
177. - BW Nr. 33. - Landschäftler Nr. 178. 741

Postcheckamt Basel, 50 Jahre. (BN 1956, Nr. 394. - NZ Nr. 430.) 742

3. Schiffahrt

Keller, Theo. Die volkswirtschaftliche Bedeutung der Hochrheinschiffahrt.
Basel 1954 «Strom u. See», Nov./Dez. 1954. Nordostschweiz. Verb.
f. Schiffahrt Rhcin-Bodcnsee, Verb.schr. Nr. 52. 743

Schäfer, Karl. Das ordinari Neuenburger Schiff. (Die Markgrafschaft 8, 1956,
Nr. 12.) [In 1780er Jahren Verkehr zw. Neuenburg a. Rh. u. Basel.] 744

Schiffahrtsunglücke, Historische, auf dem Rhein. (Tat 1956, Nr. 205.) 745

XIV. Hygiene und Medizin

1. Allgemeines und Statistisches

Birkhäuser, H. Der Arzt und der soziale Gedanke in der Medizin. (Schweizer.
Med. Wochenschr. 86.1956.) [Betr. u. a. Basler Medizinalwesen u.
Krankenversicherung.] 746

Blocher, Eugen. Alkoholfrage und Sozialismus. Ein Rückblick und Ausblick.
Bern, Sozialist. Abstinentenbund d. Schweiz 1956. [Betr. u. a. Abstinenten-
bewegung in Basel.] 747

Frischoperiertenstation, Eine, im Bürgerspital Basel. (Veska-Zs. 20, 1956, Nr. 5.)
748

fahre, 200, Wasser aus der Wiese. (NZ 1956, Nr. 379.) 749
Nervenärzte, Große. Hg. v. Kurt Kolle. Stuttgart, Thieme 1956. (Betr. u. a.

C. G. Jung u. Karl Jaspers.] 750
Netter, Maria. Großtaten der Medizin. (Merian. Monatsheft 9, 1956, H. 7.)

[Betr. Nobelpreisträger Paul Müller u. Tadcus Reichstein, ferner Rudolf
Nissen.] 751

Nigst, H. Aus dem Institut für funktionelle Beschäftigungstherapie des

Bürgerspitals Basel. (Veska-Zs. 20, 1956, Nr. 3.)
'

752
Oppliger, Hermann. Basler Friedhöfe - einst und jetzt. (In: Basi. Gartenbauges.,

1856-1956. Festschr. - Basi. Staatskai. 1956.) 753
Schweizer, Johannes. Kirchhof und Friedhof. Eine Darstellung der beiden

Haupttypen europäischer Begräbnisstätten. Diss. rer. pol. Basel. Linz,
Oberösterr. Landesverl. 1956. [Betr. auch Basel, passim.] 754

Wirz, Eduard. Riehener Wassersorgen. (Riehener Ztg. 1956, Nr. 49.) 755
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2. Geschichte der Medizin

Ballauff, Theodor. Die Wissenschaft vom Leben. Eine Geschichte der Bio¬
logie. Bd. 1 : Vom Altertum bis zur Romantik. Freiburg/München, Alber
1954, [S. 175-192 betr. Paracelsus, Vesal. S. 147 ff.] 756

Buess, Heinrich. Die Pest in Basel im 14. und 15. Jh. (BJ 1956.) 757
Huggenberg, Frieda Maria. Alchemisten und Goldmacher im 16. Jh. in der

Schweiz. (Gesnerus 13, 1956.) [Betr. u. a. Paracelsus u. verschied. Basler.]
758

«Medizjn, Die, in Basel zur Zeit des Barocks». Buchausst. (BN 1956, Nr. 403.)
759

Paracelsus. Blaser, Robert. Das Bild des Arztes in den Basler Vorlesungen des
F. Klagenfurt 1956. (P'-Schriftenreihe der Stadt Villach, V.)

'
760

- Breitner, Burghard. Über das ärztliche Ethos des P'. (Carinthia I, 146,
1956.) 761

- Diepgen, Paul. P' (1494-1541). (In: Die Großen Deutschen. Bd. 1. Berlin,
Ullstein 1956.) 762

- Eis, Gerhard. Späte P'-Excerpte aus unbekannten Handschriften. (Cen-
taurus. Int. Magaz. of the History of Science and Medicine. Kobenhavn 4,
1955, p. 148-162.) 763

- Erhard, Hubert. P', die Bienen und die «Signaturen». (Gesnerus 13, 1956.)
764

- Festsitzung des Kärntner Landtages aus Anlaß der Herausgabe der Kärnt¬
ner Schriften des Theophrast von Hohenheim, gen. P', durch das Land
Kärnten. Am 11. Mai 1955. Klagenfurt 1955. 765

- Goldammer, Kurt. Aufgaben der theologischen P'-Forschung. (Theol.
Lit.-Ztg. Berlin 81, 1956.) 766

- ders. Friedensidee und Toleranzgedanke bei P' und den Spiritualisten. II :

Franck u. Weigel. (Arch. f. Ref.gesch. 47, 1956; vgl. BB 1955, Nr. 741.)
767

- ders. P' und die soziale Frage. (Carinthia I, 146, 1956.) 768

- Pächter, Heinz. P'. (Zürich, Büchergilde Gutenberg 1956.) 769

- P'-Feiern in Österreich. (Tat 1956, Nr. 280.) 770

- Peuckert, Will-Erich. Pansophie. 2. Aufl. Berlin, Schmidt 1956. [Betr. u. a.
P' s. Reg.] 771

- Schwarz, Willy. Kirchengeschichtliche Aspekte der neueren P'-Forschung.
(Schweizer. Theol. Umschau 26, 1956, Nr. 1/2.) 772

- Scgesser, Anna von. P', der Begründer der modernen Medizin. (Basell. Ztg.
1956, Nr. 87.)

- dieselbe. P'. (BV 1956, Nr. 54.) 773

- So spricht P'. (Bearb. v. Ildefons Betschart.) München-Planegg, Barth
1956. 774

- Stockum, Th. C. van. Schnitzlers P' als «homo ludens». (Neophilologus
40, 1956.) 775

- Vogt, Alfred. Theophrastus P' als Arzt und Philosoph. Stuttgart, Hippo-
krates-Verl. 1956. 776"

Platter, Felix (1536-1614). Christoffel, Hans. Eine systematische Psychiatrie
des Barock: F' P's «Laesiones Mentis», 1602-1736. (Schw. Arch. f.
Neurol, u. Psych. 77, 1956, H. 1/2.) 377

Singer, Charles. Brain dissection before Vesalius. (Journal of the Hist, of Med.
11, 1956.) 778

Vesalius, Andreas. Driessche, A. van. De initialen in het werk van V. (Vlaamse
Acad. v. Geneskunde. Jaarboek 16, 1954, S. 215/216.) 779
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- ders. V Problemen. (Belgisch Tijdschr. voor Geneeskundc 11, 1955, nr. 6.)
780

- Three Vesalian Essays to accompany the icônes anatomicae of 1934. By
the late Samuel W. Lambert, Willy Wiegand & William M. Ivins, jr.
New York, Macmillan 1952. 781

- Schott, A. Historical notes on the iconography of the heart. (Cardiologia
28, 1956.) [P. 238-241 betr. V Herztopographie, Abb.] 782

- Wolf-Heidegger, Gerhard. Das V'-Bildnis Albert Ankers. Ein Beitrag zur
Ikonographie des A' V. (Verh. Naturf. Ges. Basel 67, 1956.) 783

Zwinger, Theodor (1533-1588). Karcher, Johannes. T' Z' und seine Zeitgenos¬
sen. Episode aus dem Ringen der Basler Ärzte um die Grundlehren der
Medizin im Zeitalter des Barocks. Basel, Helbing & Lichtenhahn 1956.

Stud. z. Gesch. d. Wiss. in Basel 3. 784

XV. Gesellschaften, Vereine, (Jubiläen), Turnen und Sport

Bruckner, Albert. Festschrift zum 75jährigen Bestehen des Metzgermeister¬
vereins Basel. Basel 1956, Basi. Druck- u. Verl.anst. 785

Gartenbaugesellschaft, Basler, 1856-1956. [Festschr.] Basel 1956. 786

- Brodbeck, Christoph. 100 Jahre B'G'. (In: Festschr. - Basi. Staatskai.
1956.)

"

787
- vgl. dazu: BN 1956, Nr. 16, 33. - NZ Nr. 35, 36. 788
fahre, 50, Brockenhaus. (BN 1956, Nr. 188. - NZ Nr. 202.) 789
Jahre, 50, Gesellschaft für Textilfachkurse Basel, 1906-1956. Von Peter

Zschokke [u. aj. Basel 1956. 790
Jahre, 50, Verein der Kantonspolizei Baselland, 1906-1956. Autoren: Otto

Gass [u. a.]. Liestal, Polizeidirektion Baselland 1956. 791
Jahre, 75, Militär-Sanitäts-Verein. (BN 1956, Nr. 33.) 792
Kahn, Ludwig. Festschrift zur Feier des 90jähr. Bestehens des Israelit. Männer¬

vereins Espérance Basel, 1866-1956. Basel 1956. 793
Liederkranz, Riehen. 100 Jahre. (Riehener Ztg. 1956, Nr. 22, 23.) 794
Mathys, Fritz Karl. Historisches von «Froschmännern». (BN 1956, Nr. 211.)

[Betr. u. a. einen Froschmann im Rhein bei Basel, 1770.] 795

- Kegeln heute und Anno dazumal. (BW 1956, Nr. 28.) 796
Stotz, Carl. 50 Jahre Abstinenten-Turnverein Basel, 1905-1955. Basel 1955. 797
Tschudin, M. 25 Jahre Segelfluggruppe Basel. (NZ 1956, Nr. 6.) 798
{Vereinigung für Frauenstimmrecht Basel und Umgebung.) Ein Jubiläum

(1916-1956). (Basell. Ztg. 1956, Nr. 167.)
'

799

XVI. Personengeschichte

(Einzelnes Biographisches findet sich auch in den vorangehenden Abteilungen,
speziell unter Literaturwissenschaft, Malerei der Gegenwart, Plastik, Musik-

und Theaterleben und Geschichte der Medizin.)

1. Genealogie und Familiengeschichte
Euler. Euler, Karl. Das Geschlecht E'-Schölpi. Gießen, Schmitz 1955. [Betr.

auch Basler Stamm.] 800

- Familie s. a. Abt. III, 1, Nr. 396.

37



Fäsch. Koelner, Paul. Köpfe aus dem Geschlecht F'. (Sonnt.bl. BN 1956,
Nr. 19.) 801

Genevoy, Robert. A propos des derniers seigneurs d'Asuel. (Actes de la Soc.

Jurass. d'Emul. 2e sér. 60, 1956.) 802
Holbein, Familie. Die Basler Holbeine. [Vortr. v. Paul Koelner.] (BN 1956,

Nr. 392.) 803
Merian. Stromeycr, Manfred. Die Ahnen meiner Mutter - Anne Marie Merian -

durch dreizehn Jahrhunderte. Bd. 1-6. Nachwort. Konstanz 1956. 804

Mieg. Généalogie de la Familie M'. (In: Recueil généal. de la Bourgeoisie
ancienne, ed. SGAF. Paris 1954. 805

Miville. Provost, H. Le fief M' [d'origine suisse] sur la chaudière [Canada].
(Bull, des recherches histor., Québec 56, 1955, p. 5-13.) 806

Platter. Koelner, Paul. Das Gelehrtengeschlecht Platter. (Sonnt.bl. BN 1956,
Nr. 33.) 807

Rösch, Siegfried. Die Familie Buff. Ergänzungen und Berichtigungen zur Aus¬

gabe von 1953. Neustadt a. d. A., Degener 1955. Vgl. BB 1954, Nr. 1074.
808

Rotberg, Freiherren von (In: Genealog. Handbuch des Adels Bd. 13, Freiherr¬
liche Häuser A Bd. 2. Glücksburg/Ostsee: Starke 1956.) 809

Roth (von Basel). Lcngweiler, Hans. Ascendenz Paul Roth-Görig, geb. 1896.

Luzern, Selbstverl. d. Verf. 1955. 810
Schlumberger. Généalogie de la Famille Sch'. Mulhouse 1953. 811

JVraWtf-Gedenkschrift : I. Der Ursprung des Bürgergeschlechts St' von Liestal.
Von Karl Gauss. - II. Weitere Beiträge zur Geschichte des St'- Geschlechts.
Von Wilhelm Strübin. Liestal, Lüdin 1956. 812

Thierry Mieg. Généalogie de la Familie T' M'. (In: Recueil généal. de la

Bourgeoisie ancienne, ed. SGAF. Paris 1954.) 813
Thurneisen. Koelner Paul. Leonard Thurneysser und die Basler Familie Th'.

(Sonnt.bl. BN 1956, Nr. 11.) 814
Zu Rhein, Freiherren. (In: Genealog. Handbuch des Adels Bd. 13, Freiherrliche

Häuser A Bd. 2. Glücksburg/Ostsee: Starke 1956.) 815
Zur Sunnen. Staehelin, Wilhelm Richard. Die zur Sunnen. (Schw. Fam.for¬

scher 22, 1955.) 816

2. Basler auswärts

Brunner, Wolfgang (geb. 1930). (BN 1956, Nr. 213.) 817
Burckhardt, Carl Jacob (geb. 1891). (Vaterland Luzern 1956, Nr. 210.) 818

Ditisheim, Hanns (geb. 1901). (NZ 1956, Nr. 141.) 819
Dreyfus, Camille (1878-1956). (BN 1956, Nr. 427. - NZ Nr. 502.) 820
Geering, Walter. (BN 1956, Nr. 181.) 821

Gelzer, Matthias (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 545.) 822
Gottsched, Walter (f 1956). (BN 1956, Nr. 244.) 823

Graber, Hans (geb. 1886). (NZZ 1956, Nr. 2005.) 824

H«/w-Scheitlin, Frédéric (1890-1956). (BN 1956, Nr. 406. - NZ Nr. 443.) 825
Jung, Carl Gustav (geb. 1875). C. G. J's 80. Geburtstag. (Schw. Archiv, f.

Neurol, u. Psychiatrie 76, 1955.) 826

Küry, Adolf (1870-1956). (BN 1956, Nr. 505. - NZ Nr. 551. - Bund Nr. 559. -
Christkathol. Kirchenbl. Nr. 25.) 827

Linder, Rudolf (1892-1956). (BN 1956, Nr. 84.) 828

Müller, Elisabeth. (BN 1956, Nr. 225, 310. - NZ Nr. 311. - Tat Nr. 207.) 829
Preiswerk- Ryhiner, Ernst (1894-1956). (BN 1956, Nr. 190, 191.) 830
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Schenkel, Daniel (1813-1885). Von Karl Schib. (In: Schaffh. Biogr. des 18. u.
19. Jhs. Schaffh. Beitr. z. vaterl. Gesch. H. 33, 1956.) [D' Sch' in Basel:
stud, theol., Hilfslehrer u. Redaktor an Basi. Zeitung.] 831

Schwarz, Ferdinand (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 195.) 832
^««-Schäublin, Gustav (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 190.) 833
Staehelin, WRlhelm] R[ichard] (1892-1956). (BN 1956, Nr. 469. - Schw. Fam.¬

forscher 23, 1956.) 834
Thoma, Kurt H. (geb. 1883). (BN 1956, Nr. 228.) 835
Weber, Johann-Jakob, Buchhändler (1803-1880). Von Ernst Schelienberg.

(In: Schaffh. Biogr. des 18. u. 19. Jhs. Schaffh. Beitr. z. vaterl. Gesch.
H. 33, 1956.) 836

Weitnauer, Fritz (f 1956). (BN 1956, Nr. 333. - NZ Nr. 363. - BV Nr. 184.) 837
Wyler, Julius (geb. 1891). (Bund 1956, Nr. 369.) 838

3. Auswärtige in Beziehung zu Basel stehend

Alt, Albrecht (1883-1956). (BN 1956, Nr. 193.) 839
Becker, Fritz (1901-1956). (BN 1956, Nr. 218.) 840
Einaudi, Luigi. Ehrendoktor. (BN 1956, Nr. 213. - NZ Nr. 232.) 841

Eugen von Habsburg-Lothringen (1863-1954). Vischer, Adolf Lucas. Erzherzog
E'. (BJ 1956.) 842

Meile, Wilhelm (geb. 1886). Etter, Philipp. W M'. Zur 70-Jahrfeier in alter
Treue u. Freundschaft gewidmet v. seinen Freunden. Bern 1956. 843

- (BN 1956, Nr. 327. - NZ Nr. 357. - BV Nr. 181. - Bund Nr. 363. - St.
Galler Tgbl. Nr. 363. - Vaterland Luzern Nr. 181, 194.) 844

Quervain, Alfred de (geb. 1896). Quervain, Reinhold de. Bibliogr. d. Veröff. v.
A' d' Q'. Zollikofen 1956. - (BN 1956, Nr. 409.)

'
845

Rubel, Ernst (1874-1955). Wolff, Julius. E' R'f. (Zs. f. Rcchtsgcsch. Romanist.
Abt. 73, 1956.) 846

Rössle, Robert (1876-1956). Von Wilhelm Doerr. (Dt. Medizin. Journal 7,
1956. - BN 1956, Nr. 512.) 847

Stroux, Johannes (1886-1954). Herausgeber des Philologus 1929-1954. (Philo¬
logus 99, 1955.) 848

4. Basler und dauernd in oder bei Basel Niedergelassene

a) Lebende

Ackermann, Hans. (BV 1956, Nr. 236.) 849
Adler, Leo (geb. 1915). (BN 1956, Nr. 137.) 850
Aellen, Paul (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 198. - NZ Nr. 216. - Tat Nr. 134.) 851

Althaus-Wyss, Otto (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 333. - NZ Nr. 362.) 852
Amstutz, Margaretha (geb. 1923). (BN 1956, Nr. 242. 243. - NZ Nr. 264. - AZ

Nr. 136.) 853
Angehrn, Otto (geb. 1916). (BN 1956, Nr. 387. - NZ Nr. 422. - BV Nr. 214.)

854
Bächtiger, Paul (geb. 1906). (BN 1956, Nr. 516. - NZ Nr. 564.) 855
Bäriocher, Rolf (geb. 1913). (BN 1956, Nr. 547. - NZ Nr. 597. - BV Nr. 300. -

AZ Nr. 302.) 856
Bein, Hugo (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 36. - NZ Nr. 39.) 857
Benedetti, Gaetano (geb. 1920). (NZ 1956, Nr. 303.) 858
Berchem, Denis van (geb. 1908). (BN 1956, Nr. 312. - NZ Nr. 340.) 859
Berti, Gottlieb (geb. 1881). (AZ 1956, Nr. 214.) 860
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Bernoulli, Hans (geb. 1876). Artaria, Paul. Architekt Dr. h.c. H'B' z. 80.
Geb.tag am 17. Februar 1956. (Schw. Bauztg. 74, 1956, S. 79-82.) 861

- (BN 1956, Nr. 73. - NZ Nr. 79. - BV Nr. 40. - Vorwärts Nr. 42. -
Landschäftler Nr. 41. - NZZ Nr. 448. - Tat Nr. 47. - Freies Volk Nr. 7.) 862

Är«0«//;'-Heydenreich, Paula (geb. 1866). (BN 1956, Nr. 70. - NZ Nr. 75.) 863
BIoch-Bürgm, Paul (geb. 1896). (NZ 1956, Nr. 602. - BV Nr. 305. - AZ Nr.

304.) 864
Blunschi, Jules (geb. 1896). (BV 1956, Nr. 114. - Landschäftler Nr. 114.) 865
Bosshardt-HeXXer, Arthur (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 18. - NZ Nr. 19.) 866
Bremi, Willy (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 539. - NZ Nr. 586.) 867
Bronner, Karl (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 275. - NZ Nr. 300.) 868
Bueß, Heinrich (geb. 1911). (BN 1956, Nr. 90. - NZ Nr. 98.) 869
Burckhardt, Alfons (geb. 1916). (BN 1956, Nr. 231.) 870
Burckhardt-Brandenberg, August (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 71, 206. - NZ

Nr. 77.) 871
Burkhard, Walter (geb. 1910). (BN 1956, Nr. 475. - NZ Nr. 519.) 872
Capeller, Rudolf von (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 166.) 873
Casoni, Angelo (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 480. - NZ Nr. 524. - BV Nr. 263.) 874
Clavel-SXmonXus, René (geb. 1886). [Ehrenbürger v. BL.] (BN 1956, Nr. 142,

167. - Landschäftler Nr. 93.) 875

- 70. Geb.tag. (BN 1956, Nr. 351. - NZ Nr. 383. - BV Nr. 194.) 876

- Dr. phil. h. c. (BN 1956, Nr. 512, 513. - NZ Nr. 559 .- BV Nr. 280. - AZ
Nr. 283.) 877

Conzelmann, Fritz. (BN 1956, Nr. 553. - NZ Nr. 602.) 878
Dettwiler, Peter (geb. 1926). (BN 1956, Nr. 434. - NZ Nr. 474.) 879
Dietschi, Eugen (geb. 1896). (BN 1955, Nr. 558. - NZ 1955, Nr 609. - BV

1956, Nr. 1. - Landschäftler 1956, Nr. 1. - NZZ 1956, Nr. 11.) 880
£>oWer-Burkart, Fritz (geb. 1896). (BV 1956, Nr. 198.) 881
Dreyfus, Emil (geb. 1881). (BN 1956, Nr. 39. - NZ Nr. 41.) 882
Ehi, Fritz (geb. 1889). (BN 1956, Nr. 200. - NZ Nr. 216, 220. - BV Nr. 110. -

BW Nr. 20.) 883
Eder, Willy. (BN 1956, Nr. 91. - NZ Nr. 99.) 884
Eglinger, Ruth (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 281. - NZ Nr. 306. - BV Nr. 155.)

885
Ehinger, Hans (geb. 1902). (BN 1956, Nr. 488.) 886
Ehret, Joseph (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 443. - NZ Nr. 485. - BV Nr. 243.)

887
Faesch, Emanuel (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 209.) 888
Fässler, Eugen (geb. 1889). (BN 1956, Nr. 137. - NZ Nr. 149. - AZ Nr. 77.)

889
Fininger, Wilhelm (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 138.) 890
Flury, Max (geb. 1894). (BN 1956, Nr. 197, 231, 414.) 891
Fredenhagen, Emmy (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 1. - NZ Nr. 1. - AZ Nr. 1.) 892
Frey, Gustav Adolf (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 107. -NZNr. 117.-Landschäft¬

ler Nr. 60. - Basell. Ztg. Nr. 60.) 893
Frutiger-Uhthatat, Adolf (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 188. - NZ Nr. 206.) 894
Fuchs, Johannes Georg (geb. 1925). (BN 1956, Nr. 80. - NZ Nr. 87.) 895
Ga^r-Burckhardt, August (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 115. - NZ Nr. 125. -

BV Nr. 65. - NZZ Nr. 743. - Glarner Nachr. Nr. 64.) 896
Gantner, Joseph (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 384. - NZ Nr. 419. - BV Nr. 212.)

897
Gass, Otto (geb. 1890). (Basell. Ztg. 75, 76.) 898
Gelpke, Walter (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 458. - NZ Nr. 500.) 899
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Gerhard, Georgine (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 348. - NZ Nr. 379. - BV Nr.
192. - AZ Nr. 193. - Landschäftler Nr. 192.) 900

Gerster, Trudi: Die Frau, die Märchen erzählt. (NZ 1956, Nr. 387.) 901
Gfeller, Arnold (geb. 1902). (Tat 1956, Nr. 55.) 902
Gloor-Vonesch, Max (geb. 1896). (NZ 1956, Nr. 374.) 903
GraJ, Paul (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 168. - NZ Nr. 182.) 904

Grimm, Otto. (BN 1956, Nr. 91. - NZ Nr. 98.) 905
Grün, Franz (geb. 1914). (NZ 1956, Nr. 303.) 906
Gschwind, Karl (geb. 1881). (BV 1956, Nr. 237.) 907
Guckenberger, Carl (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 405. - NZ Nr. 442.) 908
Gysin, Max. (NZ 1956, Nr. 154. - Basell. Ztg. Nr. 79.) 909
Hänggi, Emil (geb. 1896). (NZ 1956, Nr. 478. - BV Nr. 241.) 910
Hartmann, Hans. (BN 1956, Nr. 436. - BV Nr. 241. - Lanschäftler Nr. 242.)

911

Hauptlin, Ernst (geb. 1891). (Basell. Ztg. 1956, Nr. 75, 76.) 912
Hauser-Gtiedet, Franz (geb. 1915). (BN 1956, Nr. 100.) 913
Henner, Heinz (geb. 1914). (BN 1956, Nr. 371. - NZ Nr. 403. - BV Nr. 122.-

Schw. Konsum-Ver. Nr. 36.) 914
Hess-Bürgin, Jean (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 310. - NZ Nr. 338. - BV Nr.

172.) 915

Heussler-Nidecker, Susi (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 360. - NZ Nr. 393.) 916
Hosch, Paul (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 286. - NZ Nr. 312. - BV Nr. 158. -

AZ Nr. 159. - Basell. Ztg. Nr. 160. - Bund Nr. 318. - NZZ Nr. 1973.) 917
Huber, Albert (geb. 1890). (BN 1956, Nr. 133. - NZ Nr. 145.) 918
Jacobsson, Per (geb. 1894). (BN 1956, Nr. 399. - NZ Nr. 434. - NZZ Nr. 2617. -

Tat Nr. 259.) 919
Jäger, Fritz (geb. 1881). Von Erzinger, E. (Geographica Helvetica 11, 1956.)

920
Jenny, Fritz. Vorst. d. Kontrollb. - (BN 1956, Nr. 47.-NZ Nr. 54.) 921

Jenny, Oskar Hugo (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 526. - NZ Nr. 575. - BV Nr.
289.) 922
Joerin-BaiX, Paul (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 440. - NZ Nr. 482.) 923
Jost, Paul (geb. 1914). (BN 1956, Nr. 400. - NZ Nr. 434. - BV Nr. 220. - AZ

Nr. 221.) 924
Isler, Emil (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 333. - NZ Nr. 363.) 925
Jucker, Paul. (BN 1956, Nr. 142. - NZ Nr. 154. - BV Nr. 80.) 926

Jundt, Ernst (geb. 1891). (BN 1956, Nr. 133. - NZ Nr. 145.) 927
Kaenzig-SttobeX, Fritz (geb. 1910). (BN 1956, Nr. 387. - NZ Nr. 421, 423.) 928
Käppeli, Robert (geb. 1900). (BN 1956, Nr. 492. - NZ Nr. 537.) 929
Katt-Etne, Heinrich. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 79.) 930
Kaltenbach, Alfred (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 420. - NZ Nr. 458.) 931

Karli, Albert (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 413. - NZ Nr. 450. - BV Nr. 227.) 932
Keller, Alice (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 16. - NZ Nr. 184.) 933

Keller-Küfer, Edgar (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 177. - NZ Nr. 192.) 934
Kilchherr, Wilhelm (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 526. - NZ Nr. 574.) 935
Knuchel, Fritz. (BN 1956, Nr. 273.) 936
Koenig, Emil (Schw. Beobachter 1956, Nr. 16.) 937
Koepke, Charles (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 218. - NZ Nr. 239. - BV Nr. 123.)

938

Kretz, Emu (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 276. - NZ Nr. 300.) 939
Lächler, Paul (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 299. - NZ Nr. 326. - BV Nr. 166.) 940
Lais-Waxmet, Ernst (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 337. - NZ Nr. 369.) 941

Lanz, Walter (geb. 1900). (BV 1956, Nr. 136.) 942
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La Roche, Elisabeth (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 193. - NZ Nr. 210.) 943
Laur, Ernst (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 210.) 944
Lendorff-StaeheXin, Frau V. (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 95. - Landschäftler Nr.

53.) 945
Leu-NySeXer, Fritz (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 218. - NZ Nr. 238.) 946
Liebrich-LZaur, Gertrud (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 93. - NZ Nr. 101.) 947
Liechtenhan, Eduard (geb. 1891). (BN 1956, Nr. 133. - NZ Nr. 145.) 948
Lüthi, Franz. (BN 1956, Nr. 406. - NZ Nr. 443.) 949
Lutz, Wilhelm. (BN 1956, Nr. 416. - NZ Nr. 455.) 950
Mäder, Hans (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 215. - NZ Nr. 234.) 951
Mansbendel, Hans (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 323.) 952
Meier-EercaXXs., Louis (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 91. - NZ Nr. 101.) 953
Meier-Lang, Rudolf (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 455. - NZ Nr. 496.) 954
Mohler, Heinrich. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 159.) 955
Monnier, Marcel (geb. 1907). (BN 1956, Nr. 405. - NZ Nr. 441.) 956
Moser, Gottfried (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 547. - NZ Nr. 597. - AZ Nr.

301. - Veska Zs. 20, 1956, Nr. 12.) 957
Müller, Alexander, Pfr. in Pfeffingen. (BV 1956, Nr. 141.) 958
Müller-Bauer, Ernst J. F. (BN 1956, Nr. 370.) 959
Müller, Hans Peter (geb. 1919). (BN 1956, Nr. 59. - NZ Nr. 64.) 960
Müller, Paul (geb. 1896). (BV 1956, Nr. 50. - Landschäftler Nr. 51. - Basell.

Ztg. Nr. 51.) 961

Münch, Rosa (geb. 1886). (AZ 1956, Nr. 107. - Genossenschaft Nr. 19.) 962
Nissen, Rudolf (geb. 1896). Chirurgische Indikationen. R' N' zum 60. Geb.tag.

(Redaktion: Walter Hess.) Stuttgart, Thieme 1956. 963
Ott, Max (geb. 1919). (BN 1956, Nr. 547. - NZ Nr. 597. - BV Nr. 300. - AZ

Nr. 302.) 964
Périat, Léon (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 317. - NZ Nr. 345.) 965
Pfister, Alexander (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 414. - NZ Nr. 452.) 966

Philipp, Lorenz. (BN 1956, Nr. 33. - NZ Nr. 36. - BV Nr. 19.) 967
Portmann, Hans. (NZ 1956, Nr. 199. - AZ Nr. 100.) 968
Preiswerk, Marie (geb. 1880). 40 Jahre Käfermüetti, 1916-1956. Basel, Haupt

1956. 969

- (BN 1956, Nr. 198. - NZ Nr. 216.) 970
Reiche!, Manfred (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 284. - NZ Nr. 310.) 971

Renk, Hans (geb. 1903). (BN 1956, Nr. 525. - NZ Nr. 572. - AZ Nr. 292. -
Riehener Ztg. Nr. 50.) 972

Renz, Fritz. (NZ 1956, Nr. 154.) 973

Riggenbach, Rudolf. (BN 1956, Nr. 355. - NZ Nr. 387. - Tat Nr. 236.) 974

Roth, Paul (geb. 1896). Müller, Christian] A [dolf]. Bibliographie Dr. P' R'
zu seinem 60. Geb.tag. [Basel 1956. Masch.schr. verviclf.] 975

- (BN 1956, Nr. 418. - NZ Nr. 456. - BV Nr. 230. - AZ Nr. 231. -
Landschäftler Nr. 232. - Volksstimme a. d. Fricktal Nr. 115. - Neue Glarner
Ztg. Nr. 233.) 976

Rothlin, Ernst. (BN 1956, Nr. 106.) 977
Rothweiler, Rudolf (geb. 1920). (BN 1956, Nr. 263. - NZ Nr. 287. - Richener

Ztg. Nr. 26.) 978
Rüegg, August. (BN 1956, Nr. 171. - BV Nr. 95.) 979
Sarasin-KocchXin, Heinrich (geb. 1886). («Scripta manent. » Mitt.bl. d. Schwei¬

zer. Autographensammler-Ges. 1, 1956. - Stultif. navis 13, 1956.) 980

Schachenmann-Egget, Berta (geb. 1866). (NZ 1956, Nr. 409.) 981

Schenk, Robert (geb. 1923). (NZ 1956, Nr. 316.) 982
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Scherrer, Ferdinand (geb. 1899). (BN 1956, Nr. 525. - NZ Nr. 572. - AZ Nr.
292.) 983

Scheurer, Fritz (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 360. - NZ Nr. 393.) 984
Schlichtholz, Georges (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 351. - NZ Nr. 382.) 985
Scbmid-CarX'm, Adolf. (BN 1956, Nr. 58. - NZ Nr. 60. - BV Nr. 31.) 986
Schmidt, Georg (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 117. - NZ Nr. 127. - BV Nr. 65. -

AZ Nr. 66. - NZZ Nr. 759. - Werk 43, 1956.) 987
Schneider, Friedrich (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 403. - NZ Nr. 439. - AZ Nr.

223.) 988
Schneider, Fritz (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 422. - NZ Nr. 460.) 989
Schuppli, Rudolf (geb. 1915). (BN 1956, Nr. 415. - NZ Nr. 453.) 990
Siegrisl-CXirXstinat, Fritz (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 516. - NZ Nr. 562.) 991

Smolik-FaXXet, Elisabeth (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 118. - NZ Nr. 130.) 992
Stüdeli, Karl (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 321. - NZ Nr. 351.) 993
Steiner, Emanuel (geb. 1876). Simon, Eduard. E' St' z. 80. Geb.tag. (Schw.

Fachschr. f. Buchbindereien 66, 1956, Nr. 18. - BN 1956, Nr. 392.) 994
Stoeckle, Adolf (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 158.) 995
Stoecklin, Adele (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 180. - NZ Nr. 196.) 996
Stoll, Arthur. (BN 1956, Nr. 106.) 997
Storrer, Eugen (geb. 1886). (NZ 1956 Nr. 288. - AZ Nr. 147.) 998
Stricker, Hans (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 31. - NZ Nr. 33. - BV Nr. 18.) 999
^«//«--Heinzelmann, Albert (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 177. - NZ Nr. 192.) 1000
Thomi, Max (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 317.) 1001

Tschudi, Hans Peter (geb. 1913). Ständerat. (BN 1956, Nr. 199. - NZ Nr. 127.)
1002

Türler, Karl (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 126. - NZ Nr. 137.) 1003
Türler, Wilhelm (geb. 1893). (BN 1956, Nr. 135.) 1004
Veit-GysXn, Alfred (geb. 1876). (BN 1956, Nr. 45. - NZ Nr. 49. - Landschäftler

Nr. 25. - Basell. Ztg. Nr. 26.) 1005
Verzdr, Fritz (geb. 1886). Festschr. Prof. Dr. F' V z. 70. Geb.tag gew. Basel,

B. Schwabe 1956. 1006

- Prof. Dr. F' V zum 70. Geb.tag. (Schw. Med. Wschr. 1956, Beitr. zu Nr.
37.) 1007

- (BN 1956, Nr. 394. - NZ Nr. 430.) 1008
Vischer, A[dolf] L[ucas] (geb. 1884). (BN 1956, Nr. 142. - NZ Nr. 154. - BV

Nr. 80.) 1009

Voltz, Theodor (geb. 1886). (BN 1956, Nr. 464.) 1010
Vosseier, Hans J. (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 287. - NZ Nr. 312. -

Landschäftler Nr. 163.) 1011

l V/w-Bertsche, Dorothea de (geb. 1866). (NZ 1956, Nr. 344.) 1012
Weckerle, Elisabeth (geb. 1895). (BN 1956, Nr. 135.) 1013
Wenk, Gustav. Rücktritt als Ständerat. (BN 1956, Nr. 82. - NZ Nr. 93. - BV

Nr. 46. - AZ Nr. 45.) 1014
Werthemann, Andreas (geb. 1897). (BN 1956, Nr. 520.) 1015

Wizinger, Robert (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 179. - NZ Nr. 194. - BV Nr.
99.) 1016

Wullschleger, Max (geb. 1910). (BN 1956, Nr. 97, 98. - AZ Nr. 55. - BW Nr.
20.) 1017

Ziegler, Fritz (geb. 1896). (BN 1956, Nr. 76. - NZ Nr. 82. - BV Nr. 42.) 1018
Zihlmann, Alfred (geb. 1903). (BN 1956, Nr. 529.) 1019
Zimmer, Emil (geb. 1908). (BN 1956, Nr. 42. - NZ Nr. 45.) 1020

Zulauf, Emil (geb. 1890). (BN 1956, Nr. 371. - NZ Nr. 403. - Schw. Konsum-
Ver. Nr. 36.) 1021
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b) Verstorbene vor 1956

Baumann, Ernst (1905-1955). Gedenknr. für Dr. E' B' mit Bibliogr. (Jurabl.
18, 1956, H. 1.) 1022

- (Ann. de la Soc. d'Hist. Sundg. 1956. - Mariastein 2, 1955, H. 7.) 1023

- Von Oskar Vasella. (Zs. f. Schw. Kirchengesch. 50, 1956.) 1024

- (Sol. Ztg. 1955, Nr. 282. - Volksfreund Nr. 98. - Sol. Anz. Nr. 281.-Mor-
gen Nr. 282. - Volks.ztg. Nr. 141.) 1025

Birmann, Martin (1828-1890). Tanner, Carl. Ständerat M' B' und die kanto¬
nalen Krankenanstalten. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 38, 39.) 1026

Birmann, Peter (1758-1844). (NZ 1956, Nr. 342.) 1027
Boetsch, Ernst (1893-1955). (BN 1956, Nr. 18. - NZ Nr. 19.) 1028
Bohny, Carl (1856-1928). Rotkreuz-Chefarzt C* B'. (BN 1956, Nr. 142.) 1929
Boner, Samuel Dietrich. Wer war das eigentlich? (NZ 1956, Nr. 359.) 1030
Braun, Samuel (1590-1668). Zimmermann E. M. Afrikaschweizer der «heroi¬

schen» Zeit: S'B', Westafrika 1611-1613, 1614-1616, 1617-1620. (Echo
36, 1956, Nr. 6.) 1031

Brenner, Ernst (1856-1911). Roth, Paul. Bundesrat Dr. E' B'. Zu seinem 100.
Geb.tag am 9. Dez. (BN 1956, Nr. 524. - vgl. dazu NZ Nr. 572.) 1032

Burckhardt, Johann Ludwig (1784-1817). Scheik Ibrahim. Briefe an Eltern und
Geschwister. Hg. v. Carl Burckhardt-Sarasin u. Hansrudolf Schwabe-
Burckhardt. Basel, Helbing u. Lichtenhahn 1956. 1033

- Zimmermann, E. M. Afrikaschweizer der «heroischen» Zeit: J'-L'B'
(Ägypten, Nubien, Sudan 1809-1817). (Echo 36, 1956, Nr. 5.) 1034

Courvoisier, Leo (1874-1955). (BN 1956, Nr. 1, 16. - NZ Nr. 2.) 1035
Flatt, Robert (1863-1955). Steiner, Gustav. Rektor Dr. R' F'. (BJ 1956.) 1036

- ders. (Gymnasium Helvet. 10, 1956, Nr. 3.) 1037
Ganz, Paul (1872-1954). Kaufmann, Rudolf. P' G'. (BJ 1956.) 1038
Gelzer, Johann Heinrich (1813-1889). Von Karl Schib. (In: Schaffh. Biogr.

des 18. u. 19. Jhs. Schaffh. Beitr. z. vaterl. Gesch. H. 33, 1956.) 1039
Göttisheim, Friedrich Ch. (1837-1896). (Genossenschaft. Basel 1956, Nr. 28.) 1040
Gutzwiller, Stephan (1802-1875). Kron-Leu, Karl. St' G'. (Baselb. Heimatbuch

7, 1956.) 1041

Häfliger, Josef Anton (1873-1954). Lutz, Alfons. J' A' H', der Begründer der
pharmazeutischen Altertumskunde. (BJ 1956.) 1042

Handschin, Jacques (1886-1955). Husmann, Heinrich. J' H' zum Gedächtnis.
(Die Musikforschung 9, 1956.) 1043

- Von Ernst Mohr. (Schw. Musikztg. 96, 1956.) 1044

- Von Hans Peter Schanzlin. (Musica 10, 1956, H. 2.) 1045
Horand-Buess, Jakob (1895-1955). Von Walter Schaub. (Baselb. Heimatbuch

7, 1956.) 1046
Iselin-Weber, Heinrich (1888-1955). Iselin, F. Emmanuel. H'I'-W' J.U.D.

und Oberstkorpskommandant. (BJ 1956.) 1047
Keiser, Emil (1869-1952). Die Mozartgemeinde Basel gedenkt E' K'. (BN

1956, Nr. 524.) 1048
Mähly, Ernst (1856-1894). Zimmermann, E. M. E' M'. Ein Erinnerungsbild

an einen hochbegabten Basler vor hundert Jahren.. (BN 1956, Nr. 169. -
Schw. Ärzteztg. 37, 1956, S. 147.) 1049

Meyer, Jonas (1867-1955). (Nekr. z. Schw. Pfarrer-Kal. 1956.) 1050
Noll, Hans (1894-1955). (Nekr. z. Schw. Pfarrer-Kal. 1956.) 1051
Reber, Max (1876-1955). (Schw. Med. Wochenschr. 86, 1956, Nr. 2.) 1052
Riggenbach, Niklaus (1817-1899). Riggenbach, Rudolf. Erinnerungen an

meinen Großvater. (Sonnt.beil. Oltner Tgbl. v. 16. 6. 1956.) 1053
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Rolle, Christoph (1806-1870). (Basell. Ztg. 1956 Nr. 38.) 1054

Roniger, Theophil (1844—1913). Begründer der Feldschlößchcn-Brauerci.
(Landschäftler 1956, Nr. 11. - Basell. Ztg. Nr. 39.) 1055

Rudin, Emil (1886-1946). (Genossenschaft. Basel 1956, Nr. 28.) 1056

Schwarz, Rudolf (1881-1954). Von Roland Bay. (Bull. Schw. Ges. Anthropol.
Ethnol. 31, 1954/55.) 1057

Speiser, Johann Jakob (1813-1856). Zum 100. Todestag. (BN 1956, Nr. 427. -
NZ Nr. 468. - BV Nr. 234. - BW Nr. 40.) 1058

Strub, Walther Emil (1873-1955). (Nekr. z. Schw. Pfarrer-Kal. 1956.) 1059
Walser, Johann Ulrich (1798-1866). Bänziger, Hans. Pfarrer J.U.W' aus Grub.

(NZZ 1956, Nr. 2203.) 1060
Wegmann-BXum, Eduard (1884-1955). [Nekrolog; Basel 1955.] 1061

Weisbach, Werner (1873-1953). W' W'. Geist und Gewalt. Wien-München,
Schroll 1956. [S. 391-450: W's Asyl in Basel.] 1062

Weiss, Fritz (1894-1955). (Gymnasium Helv. 10, 1956, Nr. 3.) 1063

Wirz, Paul (1892-1955). Von J. F. Glück. (Tribus. Zs. f. Ethnol. NF. 4/5.
Stuttgart 1956.) 1064

c) Verstorbene von 1956

Aberer, Eugen (J1956). (BN 1956, Nr. 306. - BV Nr. 169. - AZ Nr. 170.) 1065
Bauer, Charles (1890-1956). (NZ 1956, Nr. 408.) 1066

Baumgartner-MüXXet, Carl (1876-1956). (BN 1956, Nr. 294, 295, 298. - NZ Nr.
321. - BV Nr. 163. - Basell. Ztg. Nr. 164.) 1067

Baumgartner, Walter (J1956). (BW 1956, Nr. 509.) 1068

Är^r-Hartmann, Arnold (1889-1956). (Basell. Ztg. 1956, Nr. 220. -
Landschäftler Nr. 220.) 1069

Bescble-StehXet, Wilhelm (J1956). (BN 1956, Nr. 158. - NZ Nr. 170, 183. -
BV Nr. 88.) 1070

Bing, Robert (1878-1956). Von H. Brenk. (Verh. d. Schweiz. Nat.forsch. Ges.
136,1956.) 1071

- Von F. Georgi. (Schweizer. Med. Wochenschr. 86, 1956, Nr. 35.) 1072

- Gigon, Alfred. Zum Heimgang von Prof. Dr. R' B'. (Bull. d. Schweiz.
Akad. d. med. Wiss. 12, 1956.) 1073

- (BN 1956, Nr. 115, 118. - NZ Nr. 125, 128. - BV Nr. 65.) 1074
Blaser, Fritz (1893-1956). Wanner, Gustaf Adolf. F' B' [Nachruf, masch.schr.

vervielf.] 1075

- (BN 1956, Nr. 209. - NZ Nr. 226, 228.) 1076
Blass-HecXsXer, Carl Hartmann (1875-1956). (BN 1956, Nr. 114.) 1077
Blattner, Hans (1892-1956). (BN 1956, Nr. 187. - NZ Nr. 203. - BV Nr. 105.)

1078
Boessinger-Naet; Eugen (J1956). (BV 1956, Nr. 203.) 1079
Brand, Rudolf (1914-1956). (BN 1956, Nr. 339. - NZ Nr. 370. - BV Nr. 188.)

1080
Brunner, Charles (1906-1956). (BN 1956, Nr. 487.) 1081

Brunner, Henri (1897-1956). (BN 1956, Nr. 414. - BV Nr. 229.) 1082
5««j-j--Kaufmann, Albert (1883-1956). Gedenkschr. Liestal 1956. [Pferde-

versicherungs.-Bl 1956, Nr. 3.] 1083

- (BN 1956, Nr. 232. - NZ Nr. 254. - BV 1956, Nr. 129.) 1084
Burckhardt-Socin, Otto (1868-1956). (BN 1956, Nr. 33, 37. - NZ Nr. 36. - BV

Nr. 19. - AZ Nr. 22.) 1085
Burckbardt-Lüschet, Paul (1873-1956). [Nekrolog; Basel 1956.] 1086

- Von Julia Gauss .(Schw. Zs. f. Gesch. 6, 1956.) 1087
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- Kaegi, Werner. Worte der Erinnerung an Dr. P' B'-L', gesprochen an der
Sitzung vom 22. Oktober 1956. (BZschr 55, 1956.) 1088

- (BN 1956, Nr. 191, 192, 196, 206. - NZ 209. - BV Nr. 108.) 1089
Burkhardt-Jundt, Karl (1895-1956). (BN 1956, Nr. 361, 363. - NZ Nr. 395.)

1090
Burlet, Charles Albert de (1882-1956). (BN 1956, Nr. 21.) 1091

Christ-Ve Neufville, Rudolf (1872-1956). [Nekrolog; Basel 1956.] 1092

- (BN 1956, Nr. 442, 447. - NZ Nr. 482. - BV Nr. 244. - AZ Nr. 245.) 1093

Clar-Badet, Laure (+1956). (BN 1956, Nr. 39. - NZ Nr. 42.) 1094

Cuny, Fernand (1883-1956). (BN 1956, Nr. 139. - BV Nr. 78, 139.) 1095

Däniker-Eggei, Rudolf (1898-1956). (BN 1956, Nr. 83, 85, 88. - NZ Nr. 92. -
BV Nr. 48. - AZ Nr. 47. - Schw. Erz.-Rundschau 29, 1956, H. 1.) 1096

Dettwiler, Gustav (1866-1956). (Landschäftler 1956, Nr. 73. - Basell. Ztg.
Nr. 73.) 1097

Dilthey-Panthöfer, Karl (1872-1956). (BN 1956, Nr. 183. - NZ Nr. 199.) 1098

Dollinger-KöXXigei, Wilhelm (+1956). (NZ 1956, Nr. 515.) 1099
Dubi, Paul (1894-1956). (BN 1956, Nr. 226. - NZ Nr. 245, 248. - AZ Nr. 126.

- Volksrecht Zürich Nr. 124.) 1100
T-Zggcr, Theodor (1899-1956). (BN 1956, Nr. 379. - NZ Nr. 412.) 1101

iî/Zw-Wullschleger, Heinrich (+1956). (BN 1956, Nr. 231.) 1102

Erny, Ernst (1884-1956). Fischli, Ernst. In Memoriam Dr. E' E'. (Basi. Jurist.
Mitt. 1956.) 1103

- Meier, Eugen. Regierungsrat Dr. E' E'. (Baselb. Heimatbuch 7, 1956.) /104
- (BN 1956, Nr. 2, 6. - NZ Nr. 2. - Landschäftler Nr. 2, 3, 4. - Basell. Ztg.

Nr. 2, 4. - Bund Nr. 7.) 1105
Faesch, Emanuel (1875-1956). (BN 1956, Nr. 291.) 1106

Forster, Mathias (1893-1956). (BN 1956, Nr. 56, 62. - NZ Nr. 61, 67, 68. -
AZNr. 33.) 1107

Frutiger, Adolf (1876-1956). (BN 1956, Nr. 252. - NZ Nr. 275. - BV Nr. 140.)
1108

Füglistaller-Erey, Carl flT956). (BN 1956, Nr. 217, 218, 221. - NZ Nr. 236,
238. - BV Nr. 122.) 1109

Gnehm, Hans Robert (1911-1956). (BN 1956, Nr. 462. - NZ Nr. 503.) 1110
Günther, Carl (1890-1956). Festschr. resp. Gedenkschr. (zu seinem Rücktritt

als Direktor des Kant. Lehrerseminars Basel-Stadt, 28. März 1956.) Basel,
NZ 1956. ////

- [Nekrolog; Basel 1956.] 1112

- (BN 1956, Nr. 82, 83, 88. - NZ Nr. 91. - BV Nr. 47. - Landschäftler Nr.
47.) 1113

Hänggi, Fritz (1889-1956). (BV 1956, Nr. 169.) 1114

Haster-Brunner, Hans (1884-1956). (BN 1956, Nr. 492. - BV Nr. 269.) 1115

Heyer-KXeiber, Eduard (1881-1956). (BN 1956, Nr. 121. - Basi. Liedertafel 34,
1955/56.) 1116

Hohloch-BXum, Jakob (1899-1956). (BN 1956, Nr. 546. - NZ Nr. 597. - BV Nr.
300.) 1117

Hünerwadel, Thcodeor (1864-1956). (BN 1956, Nr. 280. - NZ Nr. 306.) 1118

/a^-Nußbaumer, Ernst (1897-1956). (Landschäftler 1956, Nr. 178. - Basell.
Ztg. Nr. 178.) 1119

Jecker, P. Gallus (1884-1956). (Mariastein 3, 1956, H. 6.) 1120
Jegge, Ernst (1892-1956). (BN 1956, Nr. 536.) 1121

Jehle, August (1872-1956). (BN 1956, Nr. 318. - NZ Nr. 346. - BV Nr. 175.)
1122

Jeltsch, Joseph (1881-1956). (BN 1956, Nr. 15. - NZ Nr. 17.) 1123
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Iselin-Vischer, Sophie (1875-1956). [Nekrolog; Basel 1956.] 1124

KämpJ-SchöpfXin, Emilie (1872-1956). (BN 1956, Ni. 313. -NZ Nr. 342.) 1125
Kehlstadt-Giioud, Carl (1892-1956). (BN 1956, Nr. 52.) 1126

Kinzler, Franz (1904-1956). (BN 1956, Nr. 83. - NZ Nr. 90. - BV Nr. 47.) /127
Kramer, Otto (1899-1956). (BN 1956, Nr. 356.) 1128

Kühiing-Berchcm, Georg (1872-1956). (BN 1956, Nr. 472. - NZ Nr. 515. - BV
Nr. 259.)

"
1129

Lachmund, Paul (+1956). (BN 1956, Nr. 483. - NZ Nr. 529. - Landschäftler
Nr. 269.) 1130

Loehrer, Emil Martin (1888-1956). (BN 1956, Nr. 545. - NZ Nr. 594. - BV Nr.
298.) 1131

Macchi-Wm&n, Hans (1891-1956). (BN 1956, Nr. 194.) 1132
Mandli, Rudolf (1881-1956). (BN 1956, Nr. 318. - Landschäftler Nr. 177. -

Basell. Ztg. Nr. 177.) 1133
Mechel-Bettoni, Lukas von (1893-1956). (BN 1956, Nr. 363.) 1134
Mercier, Adolf (1878-1956). (BN 1956, Nr. 2. - NZ Nr. 2. - Bund Nr. 11.) /135
Meyer, Oskar (1880-1956). (BN 1956, Nr. 135. - NZ Nr. 149. - BV Nr. 136.)

1136
Müller, Oscar (1887-1956). (BN 1956, Nr. 552, 554. - NZ Nr. 602. - NZZ Nr.

3748.) 1137
Afews-Heimlicher, Melitta (1858-1956). (BN 1956, Nr. 339.) 1138
Noack, Karl (+1956). (BN 1956, Nr. 489.) 1139
Obrist, Hans (1901-1956). (BN 1956, Nr. 159. - NZ Nr. 173.) 1140
Oderbolz, Gotthold (1900-1956). (BN 1956, Nr. 384, 386, 389. - NZ Nr. 419,

421. - BV Nr. 212. - AZ Nr. 213.) /141
Panchaudde Bottens-Weitnauer, Sophie (+1956). (BN 1956, Nr. 471.) 1142
Ranft-Bobbio, Eberhard (1906-1956). (BN 1956, Nr. 524.) 1143
Rehm, Ernst (1887-1956). (BN 1956, Nr. 542, 544. - NZ Nr. 591, 594. - BV

Nr. 298, 300.) 1144
Renfer-}otdi, Hermann (1874-1956). (BN 1956, Nr. 473, 475. - NZ Nr. 516. -

BVNr. 260.) 1145
Rickenbacher, Walter (+1956). (BN 1956, Nr. 252. - NZ Nr. 275.) 1146
Rietschi-AXXemann, Theodor (+1956). (BN 1956, Nr. 502. - NZ Nr. 549.) 1147
Rippstein-Gretei, Albert (1882-1956). (BV 1956, Nr. 159.) 1148

Rotzler-Hoch, Hermann (+1956). (BN 1956, Nr. 36, 37. - NZ Nr. 39. - BV
Nr. 21. - Schule u. Praxis 23, 1956, H. 1.) 1149

Sauter, Josef (1890-1956). (BN 1956, Nr. 417. - NZ Nr. 453. - BV Nr. 229,
231.) 1150

Scbaub-Graf, August (1902-1956). (BN 1956, Nr. 554.) 1151

Schmidt, Karl Ludwig (1891-1956). Von Oscar Cullmann. (Theol. Zs. 12,
1956.) 1152

- (BN 1956, Nr. 15, 16, 21. - NZ Nr. 19. - NZZ Nr. 97.) 1153

Schobel, Heinrich (+1956). (BN 1956, Nr. 97, 102. - NZ Nr. 106.) 1154

Schwabe-VonVdcb, Alwin (1888-1956). (BN 1956, Nr. 225. - NZ Nr. 245.) 1155

Spiller-UohXer, Max (1879-1956). (BN 1956, Nr. 113. - Basell. Ztg. Nr. 63.)
1156

Stange-EngeXmann, Ernst (1877-1956). (BN 1956, Nr. 44.) 1157
Steiger, Fritz (1883-1956). (BN 1956, Nr. 47, 50.) 1158

Stierlin, Paul Joachim (1889-1956). (BN 1956, Nr. 232. - NZ Nr. 255.) 1159

Stöcklin, Jakob (1878-1956). (BN 1956, Nr. 412.) 1160

Stückelberger-StäheXin, Theodora (1868-1956). [Nekrolog; Basel 1956.] 1161

Stückelberger, Theophil (1883-1956). (BN 1956, Nr. 252.) 1162
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Suter, Hans A. (1888-1956). (BN 1956, Nr. 160. - Basl. Liedertaf. 34, 1955/56.)
1163

Thommen-Gitatd, Heinrich G. (1908-1956). (BN 1956, Nr. 546. - NZ Nr. 596.)
1164

Tissot, Charles (1905-1956). (BN 1956, Nr. 194. - NZ Nr. 211.) 1165
Vincenz, Victor von (1883-1956). (BN 1956, Nr. 468. - NZ Nr. 510. - BV Nr.

257.) 1166
Vogel-Sarasin, Robert (+1956). (BN 1956, Nr. 455, 456. - NZ Nr. 496. - BV

Nr. 251.) 1167
Vogl-XCXenert, Ernst (1874-1956). (NZ 1956, Nr. 267. - Landschäftler Nr.

137.) 1168
Wehrle-Ody, Emanuel (1880-1956). (BN 1956, Nr. 199. - NZ Nr. 218. - BV

Nr. 110.) 1169
Wenger-Wyss, Walter (+1956). (NZ 1956, Nr. 279. - Landschäftler Nr. 244.)

1170
Wenk, Gustav (1884-1956). (BN 1956, Nr. 111, 112,115,117,118, 119,126. -

NZ Nr. 121, 124, 129, 137. - BV Nr. 63, 66. - AZ Nr. 63, 66, 67, 71. -
Vorwärts Nr. 62. - BW Nr. 11. - Genossenschaft Basel Nr. 12. -
Landschäftler Nr. 63, 66. - Basell. Ztg. Nr. 63. - NZZ Nr. 718. - Volksrecht
Zürich Nr. 63. - Bund Nr. 99, 131. - Berner Tagwacht Nr. 64. - St. Gallcr
Tagbl. Nr. 125. - Touring Nr. 10. - Die Autostr. 25, 1956.) 1171

WerenJels-AmsXet, Hans (+ 1956). (BN 1956, Nr. 548.) 1172
Widemann, René (1882-1956). Von Emil Koenig. (Falkenstein 59, 1956.) 1173

- (BN 1956, Nr. 358. - NZ Nr. 390.)
'

1174
Wille, Siegfried (1866-1956). (BN 1956, Nr. 252. - NZ Nr. 276. - BV Nr. 141.)

1175

IF/rç-Luchsinger, Hans (1881-1956). (BN 1956, Nr. 6.) 1176
Zickendraht-Deriaz, Hans (1881-1956). Von Ernst Baidinger [mit Pubi. Ver¬

zeichnis]. (Verh. Naturf. Ges. Basel 67, 1956.) 1177

- (BN 1956, Nr. 231, 233. - NZ Nr. 252, 256. - Vaterland, Luzern Nr. 129.)
1178

Zürrer, Walter (1879-1956). (BN 1956, Nr. 171. - NZ Nr. 188.) 1179
Zwicky, Jacques Walter (1882-1956). (BN 1956, Nr. 445. - NZ Nr. 484.) 1180

XVII. Nachträge

1. Sachtitel (in einfacher alphabetischer Reihenfolge)

Bridgman, Nanie. Christian Egenolff, imprimeur de musique. (Annales musico-
logiques moven-age et renaiss. 3,1955.) [Betr. u. a. Ms der Basi. Univ. bibl. ;

Abb.]
'

1181
Dornach-Brugg. Die alte Nepomukbrücke zu D'-B'. (Oltn. Tgbl. 1956, Nr. 44. -

Volksfreund Nr. 15. - Volksztg. Nr. 23. - Wochenbl. f. d. Birseck u.
Dorneck Nr. 8.)

'
/182

Eberstaller, Herta. Thomas Ebendorfers erster Bericht vom Baseler Konzil an
die Wiener Universität. (Mitt. des Inst. f. österr. Geschichtsforschung 64,
1956.) 1183

Erdbeben von 1356. Altermatt Leo. Das große nordwestschweizerische E' vom
Jahre 1356 und dessen Folgen. (Lueg nit verby 1956, 74-80.) 1184
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- Fischer, Eduard. Das Basler E' vor 600 Jahren. (Morgen, Olten 1956, Nr.
243.) 1185

- Merz, Adolf. Das E' von Basel. 18. Okt. 1356. (Oltn. Tgbl. 1956, Nr. 243.)
1186

- Walliser, Peter. Das E' vom 18. Okt. 1356 und seine Auswirkungen auf
das solothurnische Gebiet. (Sol. Anz. 1956, Nr. 242. - Morgen Nr. 241.)

1187
Fischer, Eduard. Das Wagenseil auf dem Hauenstein wurde nach 1560 nicht

mehr verwendet. (Oltn. Gesch. bll. 1956, Nr. 7, 9.) 1188

lilies, Henning. Der mittlere Dogger im badischen Oberrheingebiet. (Ber. d.
Naturf. Ges. Freiburg i. Br. 46, 1956.) 1189

Katalog der Ausstellung Tiberius Wochcr und sein Sohn Marquard Wocher
(1760-1830). Thunerhof 11. Sept. bis 16. Okt. 1955. Vorw. v. Paul Leonhard

Ganz. Taf. Thun 1955. 1190

Kunz, Hans. Ranunculus polyanthcmophyllus Koch et Hess, Neslia apiculata
Fischer et Meyer und Callitrichc obtusangula Le Gall in Südbaden. (Beitr.
z. naturkundl. Forsch, in Südwestdeutschl. 15, 1956.) [Betr. deren
Vorkommen bei Basel.] 1191

Lanz, Hans. Ein wieder aufgefundenes Bcrgkristall-Kännchcn aus dem Basier
Münsterschatz. (In: Hist. Mus. Jahresber. u. Rechnungen 1956.) 1192

Loeliger, Karl. Das Hofgut unter Gruct zu Münchenstein, o. O. o. J. 1193
Schneider, Jenny. Urs Graf und andere Meister. (In: Bericht der Gottfried-Keller-

Stiftung 1954 u. 1955; 1956.) 1194

Wittmann, Otto. Geologische Beobachtungen im Bett des korrigierten Rheines
stromab der Isteiner Schwellen. (Ber. Naturf. Ges. Freiburg i. Br. 46, 1956.)

1195

- Geologisch bedeutsame Bohrungen und Aufschlüsse im Wchratalbruch.
(Mitt. bad. Landesver. Naturkunde u. Naturschutz NF 6, 1956.) 1196

- Über eine frühmittelalterliche Deutung von Lias-1-Fossilien vom Dinkel¬
berg. (Jber. u. Mitt. oberrh. geol. Ver., Stuttgart NF 38, 1956.) 1197

2. Personengeschichte

Agricola, Georg (1494—1555). Pressenotizen zum 400. Todestag v. G' A'. (Ges.
v. Emil Rciffer. Schaffhausen: Eisen-Bibl. 1956.) [Betr. u. a. die bei Froben
erschienenen Erstdrucke.] 1198

Amerbach, Basler Drucker- u. Gelehrtenfamilie. - Basilius A'. - Bonifacius A'. -
Johannes A'. Von Alfred Hartmann. (In: Neue Dt. Biogr. 1, 1953.) 1199

Bernoulli, Jakob I. (1654-1705). Hofmann, Joseph Ehrenfried, über J' B's Bei¬

träge zur Infinitesimalmathematik. Genève 1956. Monographies dc
l'Enseignement mathématique No 3. 1200

Braun, Traugott. Alte Liestaler Originale. (Basell. Ztg. 1956, Nr. 94, 100, 106,
128, 134, 142, 146, 164, 170, 176, 182, 194, 200, 206, 212.) 1201

Moeschlin, Felix (geb. 1882). Fringeli, Albin. F' M'. Dichter und Schriftsteller
aus dem Schwarzbubenland. (Schwarzbueb 1956, 34, S. 25-28.) 1202

Nefftzer, Auguste (Colmar 1820-Bâle 1876). Martin, René. La vie d'un grand
journaliste A' N', fondateur de la Revue germanique et du Temps. T. 1. 2.
Besançon, Camponovo 1948. 1953. 1203

Picco/omini, Enea Silvio. Crivelli, Leodrisio. De expeditione Pii Papié II ad-
versus Turcos. A cura di G. C. Zimolo. Bologna, Zanichelli 1950.
(Rerum Italicarum Scriptores, XXIII, 5.) 1204

- Frugoni, A. Incontri nel Rinascimento. Brescia, La Scuola 1954. [Betr. Enea
Silvio Piccolomini, Papst Pius IL] 1205
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- Paparelli, G. Ene Silvio Piccolomini (Pioli). Bari, Laterza 1950 [Mit Verz.
d. Edit. d. Werke Pius IL] 1206

- Pio II, Lettera a Maometto II (Epistola ad Mahumetum). A cura di G.
Toffanin. Napoli, Pironti 1953. 1207

Riggenbach, Niklaus (1817-1899). Lack, Arnold. Persönliche Erinnerungen an
Ingenieur N' R' in Olten. (Oltn. Njbll. 1956. - dazu: Oltn. TgbL Nr. 138. -
Morgen Nr. 136. - Oltn. Vereinsbl. 5, 1956, Nr. 3.) 1209

Speiser, Johann Jakob (1813-1856). J' J' Sp' von Basel, Gründer cer Central¬
bahn. (Oltn. Njbll. 1956.) 1210

Nota: Im Laufe der Drucklegung sind die Nummern 617 und 693 annulliert
worden.
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